

Ummah. There is no contradiction in his sayings and acts. His thoughts and philosophy is valued to be followed.

جسٹس پیر محمد کرم شاہ الازہری المعروف نیا الامت کی شخصیت علمی، دینی اور روحانی حلقوں میں کسی تعارف کی محتاج نہیں، وہ ۲۱ رمضان المبارک ۱۳۳۶ھ بمطابق ۱۶ جولائی ۱۹۱۸ء شبِ دو شنبہ (پیر) بعد از صلوٰۃ الفجر (۱) بجیرہ، ضلع سرگودھا میں قریشی خاندان کے مذہبی گھرانے میں تولد ہوئے پیر صاحب کا سلسلہ نسب شیخ بہاء الدین زکریا ملتانی سے ہے صحابی رسول محترم ہمارے (ابن الاسود بن مطلب بن اسد بن عبد العزیز بن قحطیب) سے جا ملتا ہے۔ (۲)

شیخ ملتانی کے آباؤ اجداد عربی النسل اور خاندان قریش سے تھے بعض سوانح نگاروں نے شیخ ملتانی کو ہاشمی تصور کیا ہے ”آپ ہاشمی ہیں اور ہاشمی ہونے میں کوئی شک و شبہ نہیں“ (۳) یہ تصور غلط فہمی کی بنا پر قائم کیا گیا ہے یہی نہیں بلکہ ”پنجاب چہف اور پنجاب عزیز“ (Gazetteer) ملتان ڈسٹرکٹ اور گنڈمکھم کی رپورٹ میں حضرت بہاء الحق کو اسدی الہاشمی ظاہر کیا گیا ہے محمد شاہ اور نادر شاہ کے ایک مشترکہ اعلان میں جس پر ۱۷۷۵ء کی تاریخ ثبت ہے اس میں بھی آپ کو اسدی الہاشمی تسلیم کیا گیا ہے“ (۴)

شیخ ملتانی کو ہاشمی تصور کرنا محبت و عقیدت پر مبنی ہے اس کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں۔ ”پروفیسر مولوی محمد شفیع مرحوم سابق پرنسپل اور ٹیچر کالج، لاہور نے اپنے مقالہ ”اشیخ الکبیر بہاء الدین زکریا ملتانی“ میں بھی آپ کو اسدی ہاشمی تسلیم کیا ہے“ (۵)

راقم کے نزدیک ہاشمی صرف وہی ہے جو جناب عبدالمطلب بن ہاشم کی اولاد سے ہو۔ ”ابن ہشیم نے اپنی کتاب ”العارف“ میں لکھا ہے کہ عبدالمطلب کی اولاد کے سوا دنیا میں کوئی ہاشمی نہیں عبدالمطلب بن ہاشم سے ہاشمی نسل ملی، ہاشم کے باقی بیٹے مطہوع النسل تھے، یہی نظریہ ”تاریخ تپیس“ اور روحۃ الاحباب“ کا بھی ہے۔ (۶)

جسٹس پیر محمد کرم شاہ الازہری ڈاکٹر شاکر حسین خان

Justice Peer Mohammad Karam Shah Al-Azhari was an uncontroversial, literary, spiritual man and a true leader of Muslims. He performed religious and national services on national and international level. This article is not simply based on his exaltation while it is rather a research work on him.

Peer Sahab was thought Hashmi by his believers but according to my research he was Qurashi. His duration of stay in Egypt is cited different and his tenure of judiciary is stated differently but I have a different view. His judicial decisions are told in dozens but to me his total judicial decisions are not more than a dozen. I have proved it with concrete arguments that Peer Sahab was a great literary and spiritual personality. He was a true invitee of unity of

ابن حجر عسقلانی نے اپنی تعنیف (۷) میں پانچ ایسے اشخاص کا تذکرہ کیا ہے جن کے نام ہبار ہیں وہ یہ ہیں: ۱۔ ہبار بن الاسود ۲۔ ہبار بن سفیان ۳۔ ہبار بن سبکی

۴۔ ہبار بن ابی العاص ۵۔ ہبار بن وہب

ان تمام صاحبان کا تعلق حضرت عبدالمطلب بن ہاشم سے نہیں اس لیے ان میں سے کوئی بھی ہبار ہاشمی نہیں۔ شیخ مکتانی کا شجرہ نسب حضرت ہبار بن الاسود بن الاسد بن عبدالمطلب بن تھعلی سے جا ملتا ہے اس لیے شیخ مکتانی قریشی الاسدی ہیں۔ الاسدی الہاشمی نہیں، حضرت ہبار کا تعلق اسد بن عبدالمطلب سے ہے اسد بن ہاشم سے نہیں۔ اسد بن ہاشم کی صرف ایک بیٹی تھی ان کا نام فاطمہ بنت اسد ہے جو کہ جناب علی بن ابی طالب کی والدہ ہیں۔ تحریر کردہ دلائل سے یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہو گئی کہ شیخ مکتانی قریشی ہیں اور پیر کرم شاہ شیخ مکتانی کی اولاد سے ہیں۔ غلط فہمی کی بناء پر ہی پیر صاحب کو بھی ہاشمی کہا اور پکارا گیا جو غلطی صحیح ہے۔

پیر صاحب کا نام ”محمد کرم شاہ“ ان کے دادا، پیر امیر شاہ (متوفی ۱۳۳۶ھ) نے تجویز کیا تھا۔ نام رکھنے کی وجہ قصیدہ یہ بیان کی گئی کہ ”پیر کھارا کو بہتان نمک کے دامن میں ایک گاؤں ہے جو ”پیر کرم شاہ“ المعروف ٹوپی والے“ کے فیض کی وجہ سے مرتفع مخلوق ہے اس ہستی کے ساتھ ان کے خانوادہ کی رشتہ داری بھی ہے اس لیے آپ کے جد امجد نے انہی کی نسبت سے آپ کا نام محمد کرم شاہ رکھا۔ (۸)

خاندان کی روایت کے مطابق تعلیم کا آغاز قرآن کریم سے ہوا۔ اسکول کی ابتدائی تعلیم، محمدیہ فونیہ پرائمری اسکول سے حاصل کی جس کو ان کے والد پیر محمد شاہ (متوفی ۱۹۵۷ء) نے ۱۹۲۵ء میں قائم کیا تھا۔ پیر صاحب اس اسکول کے پہلے طالب علم تھے اس وقت ان کی عمر سات سال تھی۔ ۱۹۳۶ء میں گورنمنٹ ہائی اسکول بھیرہ سے میٹرک کیا۔ (۹) پیر صاحب اسکول میں تعلیم حاصل کرنے کے ساتھ اپنے والد کے قائم کردہ دارالعلوم محمدیہ فونیہ (قائم شدہ ۱۹۲۵ء) بھیرہ میں دینی تعلیم بھی حاصل کرتے رہے۔ ۱۹۳۰ء میں انہوں نے انٹر میڈیٹ کا امتحان پاس کیا۔ (۱۰)

فاضل عربی کے لیے انہوں نے ۱۹۳۱ء میں اورینٹل کالج لاہور میں داخلہ لیا اور

امتحان ۶۰۰ میں سے ۵۱۲ نمبر لیکر فرسٹ ڈویژن میں پاس کیا اور پورے پنجاب میں پہلی پوزیشن حاصل کی پھر ضلع جزارہ کے شہر مانرہ پہنچے اور وہاں مولانا حمید الدین سے اصول فقہ کے اسباق پڑھے۔ (۱۱)

۱۹۳۲ء میں دورہ حدیث کے لیے مراد آباد گئے جہاں انہوں نے سید نعیم الدین مراد آبادی سے دورہ حدیث کی چند کتابیں پڑھیں باقی کتابیں مولانا محمد عمر (والد مفتی الطبر نعیمی) سے پڑھیں۔ تکمیل ہوئی تو دیوان آل رسول سید امیر میری نے دستار باندھی۔ سند دیتے ہوئے علامہ مراد آبادی نے کہا ”میں آج مستمن ہوں کہ میرے پاس دینی علم اور حدیث طیبہ کی جو امانت تھی وہ میں نے موزوں فرد تک پہنچا دی۔ (۱۲)

پیر صاحب نے مراد آباد سے آنے کے بعد ۱۹۳۵ء میں پنجاب یونیورسٹی سے بی۔ اے کا امتحان پاس کیا (۱۳) ۱۹۳۸ء میں رشتہ ازدواج سے منسلک ہوئے۔ (۱۴) ان کا نکاح سجادہ نشین آستانہ عالیہ سیال شریف قمر الدین سیالوی نے پڑھایا۔

پیر صاحب کے والد کی خواہش تھی کہ ان کا بیٹا مزید تعلیم حاصل کرنے کے لیے جامعہ ازہر (مصر) جائے چنانچہ وہ مئی ۱۹۵۱ء میں جامعہ ازہر مصر چلے گئے۔ (۱۵) جہاں انہوں نے تین سال دو ماہ (جون ۱۹۵۱ء تا جولائی ۱۹۵۳ء) قیام کیا۔ ان کے بعض مداح سراؤں نے قیام مصر کا دورانیہ بیان کرنے میں غیر ذمہ داری کا ثبوت دیا ہے۔ درست وہی ہے جو راقم نے تحریر کیا ہے۔ پیر صاحب نے جامعہ قاہرہ میں بھی داخلہ لیا تھا۔ (۱۶) اور شام کے اوقات میں جامعہ فواد بھی ٹیچر بننے جاتے تھے (۱۷) پیر صاحب اپنی تحریرات و مکتوبات میں اپنے آپ کو ایم۔ اے جامعہ ازہر ہی ظاہر کرتے تھے۔ پیر صاحب کا یہ طریقہ ربا کہ جہاں فرصت ہوئی وہاں کچھ نہ کچھ لکھ لیا یہی وجہ ہے کہ انہوں نے پاکستان کے مختلف دیہات اور شہروں کا دورہ کیا اور وہاں کے علماء سے درس لیا یہی طریقہ انہوں نے مصر میں بھی جاری رکھا۔

پیر صاحب نے قیام مصر کے دوران تصانیف و تالیف کا بھی آغاز کر دیا تھا۔ بیان سرفروشی اور سنت خیر الامام، اسی دور میں تحریر کیں۔ وہ ڈائری بھی لکھتے تھے ان کی ڈائری میں روز مرہ کے معمولات اور اس وقت کے حالات و واقعات پر تبصرے موجود ہیں (۱۸) پیر صاحب نے

جامعہ ازہر میں ایم۔ اے کرنے کے بعد جامعہ کے شعبہ تخصص فی الفقہاء میں ایم۔ فلورہ ایچ ڈی کے لیے رجسٹریشن کرائی تھی۔ ان کے مقالہ کا عنوان ”الحدود فی الاسلام“ تھا اور وہ یہ تحقیقی کام ڈاکٹر ایوب علی آف بلاک ویش کی زیر نگرانی کر رہے تھے۔ (۱۹) لیکن ان کا یہ کام پائے تکمیل کو نہ پہنچ سکا اور وہ یہ کام اوصورا چھوڑ کر وطن واپس آ گئے۔ راقم نے پی ایچ ڈی کے مقالہ کے حوالے سے حافظ احمد بخش سے بذریعہ مکتوب دریافت کیا کہ پیر صاحب کا مقالہ ایم فلورہ ایچ ڈی کہاں ہے؟ (۲۰) اس کے جواب میں انہوں نے اپنے مکتوب میں رقم کیا کہ ”قبلہ پیر صاحب کے مقالہ کا اکثر مواد مصر میں ہی رہ گیا تھا۔ مزید اس کے بارے میں پتہ نہیں“ (۲۱)

پیر صاحب وطن واپس آنے کے بعد اپنے والد کی تارواری میں لگ گئے۔ کچھ وقت ملا تو دارالعلوم میں زیر تعلیم طلبہ کو اسباق پڑھاتے یا اپنی زمینوں کی دیکھ بال کرتے۔ ۱۹۵۷ء میں ان کے والد کا انتقال ہو گیا۔ جس دن ان کے والد کا چہلم تھا اس دن انہوں نے دارالعلوم محمدیہ غوثیہ، بھیرہ شریف کی نشاۃ ثانیہ کا آغاز کیا۔ (۲۲) اور ایسا نصاب متعارف کرایا جو قدیم و جدید علوم کا حسین امتزاج تھا جس سے پہلے انہوں نے ہی اسلامی جمہوریہ پاکستان میں باقاعدہ طور پر اپنی فہم و فراست سے دینی مدارس (اسٹنٹ) کے لیے مصری کتابوں کے مطابق دس سالہ نصاب ترتیب دیا۔ اس نصاب میں تفسیر، اصول تفسیر، حدیث، اصول حدیث، فقہ، اصول فقہ، علم منطوق، علم الکلام، علم بلاغت، علم صرف، علم نحو کے ساتھ جدید علوم، انگریزی لٹریچر، علم سیاسیات اور علم اقتصادیات کو خصوصی اہمیت دی۔ اس کے علاوہ مختلف بورڈز سے اپنے دارالعلوم کے طالب علموں کو انٹرمیڈیٹ، بی اے اور مختلف مشائخ میں ایم۔ اے کا امتحان دلوانے کا اہتمام کیا اس کے علاوہ ان کے دارالعلوم کے فارغ التحصیل ہونے والے طالب علم مختلف اسکالرشپ کے تحت مزید تحصیل علم کے لیے بیرونی ممالک جانے لگے۔ انہوں نے اپنے دارالعلوم میں تعلیمی ترقی کے ساتھ اخلاقی تربیت کا بھی اہتمام کیا۔

پیر صاحب ایک طرف تو دارالعلوم کے مہتمم تھے اور دوسری جانب روحانی پیشوا بھی۔ چنانچہ انہوں نے تعلیم و تربیت و اصلاح امت کے لیے دونوں مناسبات کا استعمال کیا۔ انہوں نے دارالعلوم محمدیہ غوثیہ کی ڈگر پر ملک کے متعدد شہروں اور قصبوں میں مختلف ناموں سے دینی

جامعات قائم کیں۔ ان جامعات سے فارغ التحصیل علماء ملک کے مختلف حصوں اور دنیا کے متعدد ممالک میں دین کی تبلیغ کا فریضہ سر انجام دے رہے ہیں۔

پیر صاحب نے روحانی پیٹ فارم سے بھی اپنی خدمات پیش کیں اور خانقاہی نظام میں اصطلاحات نافذ کیں انہوں نے اپنی خانقاہ سے منسلک افراد کی دینی، روحانی اور معاشرتی سطح پر اصلاح کی کوشش کی، انہوں نے اپنے احباب کو تمام متعلقین کی نہرست تیار کرنے کا مشورہ دیا انہوں نے اپنی خانقاہ سے منسلک افراد کی توجہ اجتماعی مفادات کے حصول کی جانب مبذول کرائی، انہوں نے اپنے اصلاحی مشن کی وضاحت کرتے ہوئے کہا ”اگر ان لوگوں کی اصلاح میں اللہ تعالیٰ نے کامیابی عطا فرمائی تو پھر عام وسعت دی جاسکتی ہے۔“ (۲۳)

انہوں نے اپنا پلان بتاتے ہوئے کہا کہ ”مندرجہ ذیل پہلو خصوصی اہتمام کے مستحق ہیں: ۱۔ صحیح عقائد ۲۔ اخلاق حسنہ ۳۔ تعلیم ۴۔ معاشی حالت ۵۔ صحت بدنی (۲۴) ہمارے مذہبی مدارس میں اسلام کے بنیادی عقائد پر کم اور مخصوص نظریات و ذروی اختلافات پر زیادہ زور دیا جاتا ہے، تعلیم صرف استاد کے حصول کے لیے روکھی ہے اس کا عمل سے تعلق منقطع ہو گیا ہے، پاکستانی معاشرے میں افرادی طور پر معاش کی لگاری جاتی ہے لیکن اجتماعی فکر کی ضرورت ہے لوگ اپنے ماتحتوں کو بھول جاتے ہیں پھر بھی چند لوگ ایسے ہیں جو اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ فضل و کرم میں دوسروں کو بھی شامل کر لیتے ہیں جس سے ضرورت مندوں کا بھلا ہوجاتا ہے۔“

ہمارے مذہبی اور مصری تعلیمی اداروں میں اخلاق حسنہ پر خصوصی توجہ نہیں دی جاتی اور نہ ہی بچوں کے سرپرست اخلاق و آداب سکھاتے ہیں اسلام میں تعلیم کی پہلی میزگی ادب و احترام ہے ایک روایت میں ہے کہ ”پہلے ادب لیکھو پھر علم حاصل کرو“۔ جہاں تک صحت کی بات ہے تو اس معاملے میں نہ تو حکومتی سطح پر کوئی خاص اہتمام کیا جاتا ہے نہ تعلیمی اداروں میں طالب علموں کی توجہ اس جانب مبذول کرائی جاتی ہے اور نہ ہی والدین اور سرپرست اپنے بچوں کی صحت پر خصوصی توجہ دیتے ہیں۔ یقیناً پیر صاحب کی یہ لگن تھیل داو ہے۔

پیر صاحب مزید کہتے ہیں کہ ”اپنے تمام پیر بھائیوں کو نماز کا ترجمہ، عقائد اور اخلاق

سے متعلق چار مختلف مختصر آئینوں اور حدیثوں کا ترجمہ اور متن یاد کرنا چاہئے تاکہ وہ عملی زندگی ان کی ہدایت اور ان کی روشنی میں گزر سکیں۔ جمعوں کے خطبوں میں بھی یہ بات طوطی خاطر رکھنی چاہئے کہ حاضرین کو ہر بار کوئی مختصر سی آیت یا حدیث جس کا تعلق عملی زندگی سے ہو یاد کرانے کی کوشش کرنی چاہئے تاکہ جب انہیں تو کچھ ٹھوس چیز لے کر انہیں (۲۵) ان حوالوں سے ثابت ہوتا ہے کہ پیر صاحب نے ایک منصوبہ بندی کے تحت دینی، مذہبی اور معاشرتی خدمات سر انجام دینے کا آغاز کیا۔ وہ اپنی مہم میں غیر معمولی طور پر کامیاب ہوئے ان کی یہ مہم پاکستان تک محدود نہ رہی بلکہ بین الاقوامی سطح پر بھی ان کے نامکدوں نے جزوی طور پر اس مہم کو فعال بنانے کی کوشش کی۔ ان کے ادارے کے تحت مختلف سماجی تنظیمیں غلامی کاموں میں مصروف ہیں ضرورت اس امر کی ہے کہ دیگر خانقاہوں سے بھی اس طرح کی اصلاحی تحریکوں کا آغاز کیا جائے تاکہ قومی سطح پر غربت، ناخواندگی، بد اخلاقی اور بے راہ روی پر قابو پایا جاسکے۔

پیر صاحب نے چند پیر صاحبان سے درخواست کی تھی کہ وہ سپاہیوں کی اصلاح کا بیڑا اٹھالیں تاکہ ان کی سعی سے خانقاہی نظام پر جو بدنامی داغ لگے ہوئے ہیں وہ صاف ہو جائیں پیر صاحب خانقاہی نظام کی اصلاح کے حوالے سے اپنے خیالات کا اظہار وقتاً فوقتاً کیا کرتے تھے۔ وہ اپنے نام کے ساتھ پیر کا لفظ لکھتے تھے وہ کہتے تھے "جب میں اپنے نام کے ساتھ "پیر" کا لفظ لکھتا ہوں تو محسوس یہ کرتا ہوں کہ مجھے اپنے کلمے سے اپنے نام کے ساتھ یہ نہیں لکھنا چاہئے اس طرح اس میں ایک کونہ ذاتی ستائش کا پہلو لگتا ہے لیکن پھر بھی صرف اس لیے لکھنے پر موافقت اختیار کرتا ہوں تاکہ لوگوں کو یقین حاصل ہو جائے کہ پیر بھی عالم دین ہو سکتا ہے حقیقت یہ ہے کہ دین کا عظیم ترین عالم ہونا ہی پیری کی بنیاد ہے" (۲۶)

پیر صاحب کا تعلق سلسلہ چشتیہ سے تھا اس سلسلے میں عملی سادگی کا اعتقاد بڑے اہتمام سے کیا جاتا ہے عملی سادگی کے اعتقاد میں علماء کا اختلاف ہے بعض جہاز سمجھتے ہیں بعض چند شرائط کے ساتھ جہاز سمجھتے ہیں اور بعض جہاز نہیں سمجھتے۔ سلسلہ چشتیہ میں مروج قوالی میں آلات موسیقی استعمال ہوتے ہیں ذخیرہ حدیث میں نہیں دو طرح کی روایات ملتی ہیں ان میں ایک قسم ان روایات کی ہے جو آلات موسیقی کے استعمال کی باہت پر دلالت کرتی ہیں اور دوسری قسم ان

روایات کی ہے جن میں آلات موسیقی کے استعمال کو ممنوع سمجھا گیا ہے۔ پیر صاحب سادگی مزاحیر کو جہاز سمجھتے تھے۔ خانقاہ احمد بخش نے راقم کو ٹیلیفون پر بتایا کہ "حضور ضیاء الامت علیہ الرحمہ سادگی میں مزاحیر کے قائل تھے لیکن وہ بغیر ساز کے ناعت فرماتے تھے" (۲۷) پیر صاحب نے سورہ لقمان کی آیت نمبر ۶ کے تحت لکھا ہے کہ "پرفہ حرام نہیں بلکہ بعض ایسے مقامات بھی ہیں جہاں اس کی باہت ہر شک و شبہ سے بالاتر ہے" (۲۸)

پیر صاحب ایک بڑے غلم کار اور گھاری بھی تھے، انہوں نے دینی صحافت میں بھی نام پیدا کیا، انہوں نے اکتوبر ۱۹۷۰ء میں ماہنامہ ضیاء حرم لاہور کا اجراء کیا جو آج تک باقاعدگی سے شائع ہو رہا ہے، اس کے ادارے "سر لہران" کو پرائیویٹ حاصل ہوئی جس میں انہوں نے پاکستان کے سیاسی، مذہبی معاشرتی اور معاشی تجربے کے اس میں پیر صاحب کے کئی علمی تحقیقی اور معلوماتی مضامین شائع ہوئے اس پرچے کے متعدد خاص نمبر بھی شائع ہو چکے ہیں۔

پیر صاحب، صاحب تصانیف بھی تھے ان کی تصانیف میں سب سے مشہور تفسیر ضیاء القرآن (کامل پانچ جلدیں) ہے مذکور تفسیر عصر حاضر کے تقاضوں سے ہم آہنگ اور عہد و سراں کی عمدہ و معیاری اردو تفسیر میں سے ایک ہے پیر صاحب نے قرآن کریم کا کمال اردو ترجمہ بھی کیا اگرچہ وہ تفسیر قرآن کا حصہ ہے لیکن اسے "تہال القرآن" کے نام سے الگ بھی شائع کیا گیا ہے۔ پیر صاحب نے قرآن کریم کی بعض آیتوں کا مفرد ترجمہ کیا ہے۔ علاوہ ازیں ضیاء الہدی (کامل سات جلدیں) بھی اولی شاہکار ہے ان کی اس کاوش پر حکومت اسلامی جمہوریہ پاکستان اور حکومت آزاد کشمیر نے صدارتی ایوارڈ بھی دیا۔ ان کی دیگر علمی کاوشوں میں سنت خیر الامام، مقالات (دو جلدیں) مرتب خانقاہ احمد بخش، خطبات (مرتب غلیظہ ملک مختار احمد چلبد)، لغزات (مرتب محمد اکرم ساحد)، مکاتب (مرتب محمد اعجاز احمد کھول)، ترجمہ و شرح قصیدہ اہلب انعم، مجموعہ وظائف اور دیگر بڑی چھوٹی کتب، رسائل اور مختلف نوعیت کے مضامین شامل ہیں ان کی شخصیت جس صداقت سے عبارت تھی اس کا اظہار ان کی تحریرات میں نمایاں نظر آتا ہے۔

محمد کرم شاہ ان دو میں سے ایک تھے جن کے بارے میں اسلامی جمہوریہ پاکستان کے سابق

صدر جنرل محمد ضیاء الحق (ش۔ ۷/ اگست ۱۹۸۸ء) نے کہا تھا کہ "انہیں سونے میں تو لا جاسکتا ہے" جنرل ضیاء ان کی شخصیت سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے اور انہیں ۱۹۸۰ء میں ستارہ امتیاز کا ایوارڈ پیش کیا اور جون ۱۹۸۱ء میں انہیں وفاقی شرقی عدالت کا جسٹس مقرر کیا۔

جسٹس (ر) امجد علی سابق جوائنٹ سیکریٹری وزارت قانون رقم طراز ہیں: "حضرت پیر محمد کرم شاہ الازہری کی تقرری جنرل ضیاء الحق نے کی آپ ماہ بجز کے پینل میں فیڈرل شریعت کورٹ میں (جو پہلے شریعت بیچ تھا) آئے پیر صاحب کا چونکہ دینی علم و مطالعہ بڑا وسیع تھا لہذا تھامس ویت کا قانون بنانے کے لیے پیر صاحب سے راہنمائی لی گئی۔ اس قانون کے کئی پیچیدہ گوشے تھے جنہیں حل کرنے کے لیے ہماری ہمیش ہوتی تھی۔ تاہم تھامس ویت کو قانونی حیثیت دینے میں پیر صاحب کا کافی حصہ ہے ہم تمام دینی پہلوؤں کے حوالے سے آپ سے ہی راہنمائی حاصل کرتے تھے پیر صاحب کے علم کی انتہا نہیں تھی میں خود بے شمار دینی معاملات میں آپ سے مستفیض ہوا" (۲۹)

پیر صاحب عدالتی مناسب (۳۰) پر زیادہ سے زیادہ سترہ سال ایک ماہ تک قازم رہے (۳۱) اس عرصے کے دوران انہوں نے متعدد فیصلے کئے جو پاکستانی عدالتی و قانونی تاریخ کا حصہ بن گئے ہیں۔ ان کے ان تاریخی عدالتی فیصلوں کی روشنی میں وزارت قانون حکومت پاکستان نے آئین پاکستان سے چند ایک دفعات پیر صاحب کی تحقیق یا علم یا نظریے کے مطابق غیر اسلامی نہیں حدف کیں۔ حافظ احمد بخش ان فیصلوں کے عنوانات کی فہرست بتاتے ہوئے رقم طراز ہیں "صدر تم، قانون شفعہ، زری اصطلاحات، جبری ریٹائرمنٹ، قبضہ مخالف، انعامی بانڈز، صنعتی علم سازی، شناختی کارڈ کے لیے تصاویر اور ان جیسے درجنوں موضوعات ہیں جن پر آپ کے فیصلے پاکستانی عدلیہ کے لیے روشن مینار کی حیثیت رکھتے ہیں۔" (۳۲)

حافظ صاحب کی دیگر درجنوں موضوعات سے کیا مراد ہے؟ ہمیں اس کے بارے میں آگہی حاصل نہ ہو سکی البتہ ضیاء الحق نے اپنی کیشنز نے مارچ ۲۰۰۳ء میں "ضیاء الامت کے عدالتی فیصلے" کے عنوان سے ۲۱۸ صفحات پر مشتمل کتاب کی اشاعت کی، مذکورہ کتاب سے بھی صرف انہیں چند عنوانات کے نام معلوم ہو سکے جن کی تعداد ایک درجن بھی نہیں۔ ہماری رسائی ان گزٹیئر

(Gazetteer) تک نہ ہو سکی جن کے بارے میں جنرل محمد ضیاء الحق نے یقین دہانی کرائی تھی کہ وفاقی شرقی عدالت کے دیئے گئے فیصلوں کو گزٹیئر کی صورت میں شائع کیا جائے گا۔ (۳۳) پیر صاحب کے عدالتی فیصلوں کا جائزہ لینے سے واضح ہوتا ہے کہ انہوں نے موافقہ حنفی کی روشنی میں اپنے فیصلے رقم کیے۔ جدید مسائل کے حل کے لیے رجحان سے بھی کام لیا جو جزوی تھا۔ انہوں نے مسائل کے حل کے لیے قرآنی آیات سے استدلال کیا کہیں کہیں ایسی حدیثی روایات کی نفاذ بھی کی جو صحیح ہیں۔ اکثر ایسی حدیثوں پر اعتماد کیا جو فقہ حنفی کے مین مطابق ہیں ان کی عدالتی و فقہی خدمات کا محور فقہ حنفی کی تعلیمات رہا۔ خلاق محقق کے مسئلہ میں انہوں نے قدیم علمائے احناف سے اختلاف بھی کیا ہے۔ (۳۴)

پیر صاحب کی علمی و ملی خدمات کا دورہ پاکستان تک محدود نہ تھا بلکہ انہوں نے عالمی سطح پر دین کی تبلیغ کا فریضہ سر انجام دیا، انہوں نے اپنے اخلاق و کردار سے قوم و ملت کا سرخرو سے بلند کیا اسلام اور پاکستان کا نام روشن کیا، اس سلسلے میں انہوں نے متعدد ممالک کے سرکاری و غیر سرکاری دورے کئے۔

اکتوبر ۱۹۷۱ء میں جمعیت علمائے پاکستان (JUP) کی جانب سے مولانا شاہ احمد نورانی (متوفی ۱۰ دسمبر ۲۰۰۳ء) کے ہمراہ ڈھاکہ کا دورہ کر کے وہاں کے حالات کا جائزہ لیا اور ملک کے خلاف ہونے والی سازشوں سے حکومت پاکستان کو آگاہ کیا۔ (۳۵) ۳/ جون، ۱۹۷۹ء کو وفاقی وزیر داخلہ کے ہمراہ روس جا کر وہاں کے مسلمانوں کے حالات کا مشاہدہ کیا اور وہاں کے مقامی علماء سے ملاقات کی۔ (۳۶)

اگست ۱۹۸۸ء میں جنرل محمد ضیاء الحق کی خواہش پر بیونس رائس کے اجلاس میں شرکت کے لیے جنیوا گئے اور مرزا بیوں کے متعلق حکومت پاکستان کے موقف کی وضاحت کی۔ (۳۷) پیر صاحب کی حکمت عملی اور دوراندیشی کے باعث تقابلی جو اس وقت عالمی سطح پر پاکستان کو بدنام کرنے کی سازش کر رہے تھے ناکام ہو گئے۔ پیر صاحب مہم میں کامیاب ہوئے لیکن انہیں اس مشن پر جیسے والا ایک نصابی حادثے کا شکار ہو گیا۔ یقیناً جنرل ضیاء کا جنیوا کے لیے پیر صاحب کا انتخاب کرنا رقم کی نظر میں ضیاء صاحب کی بڑی نیکی ہے۔

پیر صاحب کی مرتبہ مصر بھی گئے جب وہ ۶ مارچ ۱۹۹۳ء میں چھٹی مرتبہ مصر پہنچے تو وہاں کے صدر حسنی مبارک نے انہیں نوط امتیاز کا اعزاز پیش کیا یہ اعزاز انہیں ان کی دینی خدمات کا اعتراف کرتے ہوئے دیا گیا۔ (۳۸) وہ کی مرتبہ تبلیغی مہم پر امریکہ بھی گئے تھے جب دوسری مرتبہ ۱۹۹۴ء میں امریکہ پہنچے تو نیوجرسی کے میئر نے ان کے اعزاز میں ایک تقریب کا اہتمام کیا اور اپنے روایت کے مطابق شہر کی چابی بطور اعزاز ان کی خدمت میں پیش کی اور ساتھ ہی قرآن کریم کی تفسیر اور دیگر دینی خدمات کا اعتراف کرتے ہوئے اپنی طرف سے انہیں اعزاز عظمت کا سرٹیفکیٹ پیش کیا۔ (۳۹) یہ مسلمانوں اور مخصوص پاکستانیوں کے لیے بامسب اختیار اور اعزاز کی بات ہے کہ نیوجرسی کے میئر نے ایک پاکستانی اسلامک اسکالر کو ان اعزازات سے نوازا۔

پیر صاحب علم دوست، دین کے علم بردار، بریلوی مسلک کے اعتدال پسند عالم، روشن خیال انسان، اتحاد بین المسلمین کے داعی اور فرقہ واریت کے مخالف تھے۔ انہوں نے کبھی کسی مسلمان کی تکفیر نہیں کی اسی وجہ سے بعض علماء نے ان سے اختلاف کیا اور ان کی اس روش سے خفا بھی ہوئے اور اپنی ناراضگی کا اظہار تحریر و تقریر کی صورت میں کیا ان کے بعض ہم عصر مذہبی رہنماؤں کا یہ وتیرہ رہا ہے کہ ایک دوسرے کو کافر و مشرک قرار دیتے تھے لیکن پیر صاحب مذہبی انتہا پسندی سے سیکڑوں میل دور تھے یہی وجہ ہے کہ مختلف مذاہب کے روشن خیال علماء انہیں قدر کی نگاہ سے دیکھتے تھے اور انہیں عالم اسلام کا فرد سمجھتے تھے۔

پیر صاحب کا یہ طریقہ رہا کہ اپنے بزرگوں کے ساتھ دیگر مذاہب کے اکابرین کا بھی ادب و احترام کرتے تھے ان کی نظر میں اپنے اور پرانے کے درمیان تفریق نہ تھی یہی وجہ ہے کہ ان کی تحریرات میں علامہ مولانا جیسے القاب ہر مسلک کے علماء کے لیے پائے جاتے ہیں وہ اپنے مخالفوں سے بھی حسن اخلاق سے پیش آتے تھے وہ اختلافی مسائل کو خوش اسلوبی سے حل کرتے اپنا موقف بیان کرنے میں شدت پسندی کا مظاہرہ نہیں کرتے بلکہ دوسرے کی رائے کا احترام کرتے ہوئے حتی الامکان کوشش کرتے کہ اختلافی مسائل میں وہ راہ اختیار کی جائے جس کو اختیار کرنے سے اختلاف ختم ہو جائے اور کسی قسم کی رنجش باقی نہ رہے ان کی شخصیت پر ہمیشہ

بتالی رنگ غالب رہا جلائی رنگ ان کی طبیعت اور نگر دونوں سے موافقت نہیں رکھتا تھا۔ پیر صاحب نے کسی کتاب کے مصنف اور نہ ہی قرآن کریم کا ترجمہ کرنے والے کسی مترجم پر کفر کا ٹوٹی لٹا ہوا بعض حضرات نے ان پر مسلکی رنگ بتانے کی کوشش کی اور اپنے مخالفین کے لیے پیر صاحب کی جانب سے ایسے تپلے منسوب کیے جو ان کی نگر نظر اور علم و عمل سے لگانہیں کھاتے۔ محمد عبدالکبیر شرف قادری نے لکھا ہے کہ ”کسی نے پیر صاحب سے کہا کہ حسام الحرمین میں جن گستاخوں کے بارے میں سنتی ہے آپ نے ان پر کفر کا ٹوٹی نہیں لکھا، پیر صاحب نے کہا ٹھیک ہے تاہم میں یہ کہتا ہوں کہ ان لوگوں کا حشر ابو جہل اور ابولہب کے ساتھ ہوگا“ (۴۰)

محمد اکرم ساجد فاضل دارالعلوم محمدیہ فونیڈیشن، بھیرہ (۴۱) پیر صاحب کا قول نقل کرتے ہیں کہ پیر صاحب نے فرمایا کہ ”کسی کو گستاخ رسول کہنے کا دور گزر گیا“ (۴۲) کسی حد تک یہ بات درست ہے۔ عصر حاضر میں جس کو دیکھو سستی شہرت حاصل کرنے کے لیے اس طرح کی باتوں کو شردیتا ہے اور اپنے مخالفین کے لیے اس طرح کی اصطلاحات استعمال کرتا ہے۔

ماضی میں دوسروں کے اکابرین کی تذلیل کا دوسرا طریقہ یہ رائج تھا کہ ان کے پیچھے کے واقعات اور نادانی کے قصوں کو نہایت ہی قبیح انداز میں بیان کیا جاتا تھا، اس تناظر میں پیر صاحب کا یہ قول ملاحظہ کیجئے ”اس سے بڑھ کر بے انصافی اور کیا ہو سکتی ہے کہ ایک شخص کے غالب طبعی کے زمانے کی کوتاہیاں بیان کر کے اس کی طبعی بزرگی اور اخلاقی فضیلت پر زبان طعن دراز کی جائے“ (۴۳) انہیں پیر صاحب نے ہر اس طرز عمل کی مذمت کی جو ملت اسلامیہ میں اتراق و انتشار کا سبب بنتا ہو۔ جب بھی پاکستانی مسلمانوں نے اتحاد کی ضرورت محسوس کی پیر صاحب ان کی کوشش میں کسی سے پیچھے نظر نہیں آئے، تحریک ختم نبوت ۱۹۷۴ء اور تحریک نظام مصطفیٰ ۱۹۷۷ء میں قوم ایک پلیٹ فارم پر جمع ہوئی تو پیر صاحب نے اس اتحاد کو برقرار رکھنے کے لیے مہنامہ نسیانے حرم لاہور، فروری ۱۹۷۶ء کے ادارتی سطح سر لیڈراں میں پائیدار اتحاد کے لیے اپنا پانچ نکاتی فارمولا پیش کیا۔ وہ کسی بھی اتحاد کی ناکامی سے ناامید نہیں ہوئے بلکہ وہ اتحاد امت کے لیے سعی کرتے رہے۔

انہوں نے ملت اسلامیہ کے اتحاد کا مرکز دھور قرآن کریم کو قرار دیا ہے اور حقیقت بھی

یہی ہے کہ ملت اسلامیہ کا باہمی اتحاد اگر کسی بات پر ہو سکتا ہے تو وہ قرآن کریم ہی ہے، اقامت فی الدین قرآن کریم کے بغیر ممکن نہیں چنانچہ مسلمانوں کا مفاد اسی میں ہے کہ تمام مسلکی تقاضات سے بالاتر ہو کر قرآنی تعلیمات پر عمل کریں پیر صاحب نے جبل کا معنی و منہوم تحریر کرتے ہوئے رقم کیا ہے کہ ”جبل اللہ کی رسی سے مراد قرآن کریم ہے“ (۳۴) جب تمام مسلمان اللہ کی رسی یعنی قرآن کریم کو منہوٹی سے قسامے رکھیں گے تو منتشر نہیں ہوں گے۔ ان کی نظر میں مسلمانوں کے باہمی اتحاد کا ذریعہ صرف اور صرف قرآن کریم ہے وہ سورہ آل عمران کی آیت ۱۰۳ کے تحت رقم طراز ہیں:

”اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو متحد ہونے کا بھی حکم دیا ہے اور ان کے لیے وہ مستحکم بنیاد مقرر فرمائی جس سے مستحکم زکوٰئی اور بنیاد نہیں ہو سکتی اور وہ قرآن کریم ہے“ (۳۵) تمام مسلمان اللہ کی رسی یعنی قرآن کریم کو منہوٹی سے قسامے رکھیں گے تو آپس میں منتشر نہیں ہوں گے، مسلمانوں میں جو اختلاف پیدا ہوتا ہے وہ حدیثی روایات کے مختلف ہونے کی وجہ سے ہوتا ہے سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے اپنے دور میں ایسی حدیثی روایات کے پرچار پر پابندی مانتی تھی جو مسلمانوں کے درمیان اختلاف کا سبب بنتی ہیں۔ (۳۶)

پیر صاحب نے اہلسنت وجماعت کے دونوں مکاتب فکر کے باہمی اختلاف پر بھی افسوس کا اظہار کیا جن کے باہمی اختلاف کے نہایت ہی بیک وقت برآمد ہوئے سیکڑوں کی تعداد میں جائیں ضائع ہوئیں اسلام دشمن عناصر نے ان کے اختلاف سے فائدہ اٹھایا اور ان کے لڑائی جھگڑوں کے سبب مساجد و مدارس کا تقدس پامال ہوا کئی مساجد کی صلیبیں مسلمانوں کے خون سے رنگیں ہوئیں متعدد مساجد میں ۳۰ لے ڈال کر انہیں تیل کر دیا گیا جس کے سبب اذان و نماز موقوف کر دی گئی، دیوبندی، بریلیوی دونوں مکاتب فکر کی جانب سے اختلافی کتابوں، کتابچوں اور اشتہارات کی اشاعت ہوئی ایک دوسرے کے خلاف تقاریر کی جاتی رہیں ایک دوسرے پر کفر و شرک کے نعرے لگائے گئے۔

پیر صاحب نے اہلسنت کے ان دونوں مکاتب فکر کے اختلافات ختم کرنے کے لیے خصوصی طور پر کوششیں کیں جو یقیناً سو دہائیوں سے ہوئیں وہ ان مکاتب فکر کے باہمی اختلافات

کا تذکرہ کرتے ہوئے رقم طراز ہیں:

”اس باہمی اور داخلی انتشار کا سب سے اذناک پہلو اہل السنۃ والجماعہ کا آپس میں اختلاف ہے جس نے انہیں دگر و گروہوں میں بانٹ دیا ہے۔ دین کے اصولی مسائل میں دونوں متفق ہیں اللہ تعالیٰ کی توجیہ ذاتی اور صفاتی، حضور نبی کریم ﷺ کی رسالت اور ختم نبوت، قرآن کریم، قیامت اور دیگر ضروریات دین میں کئی موافقت ہے لیکن بسا اوقات طرز تحریر میں بے احتیاطی اور لفظی تقریر میں بے اعتدالی کے باعث غلط فہمیاں پیدا ہوتی ہیں اور باہمی سوء ظن ان غلط فہمیوں کو ایک بھیا تک شکل دے دیتا ہے۔ اگر تقریر و تحریر میں احتیاط و اعتدال کا مسلک اختیار کیا جائے اور اس بدظنی کا قلع قمع کر دیا جائے تو اکثر دیگر مسائل میں اختلاف ختم ہو جائے اور اگر چند امور میں اختلاف باقی رہ بھی جائے تو اس کی نوعیت ایسی نہیں ہوگی کہ دونوں فریق عصر حاضر کے سارے تقاضوں سے چشم پوشی کیے آستینیں چڑھائے، لٹھ لیے ایک دوسرے کی تکفیر میں مرمیں برباد کرتے رہیں۔ ملت اسلامیہ کا جسم پہلے ہی اخیار کے چوکوں سے چھلنی ہو چکا ہے۔ ہمارا کام تو ان خونچکاں زخموں پر مرہم رکھنا ہے ان رستے ہوئے ناسور کو مندرل کرنا ہے اس کی ضائع شدہ توانائیوں کو واپس لانا ہے یہ کہاں کی دانش مندی اور عقیدت مندی ہے کہ ان زخموں پر نمک پاشی کرتے رہیں ان ناسوروں کو اور اذیت ناک اور تکلیف دہ بناتے رہیں“ (۳۷)

پیر صاحب نے ہمیشہ مذہبی فرقہ واریت اور لسانی گروہ بندی کی مذمت کی، وہ لسانیت پرستی کے بڑے مخالف تھے، یہ بات مشاہدہ میں آتی ہے کہ لسانیت پرستی کی وجہ مذہبی لوگوں میں بھی تکیلی رہی ہے، پیر صاحب کا تعلق پنجاب کے ایک دیہات سے تھا اس کے باوجود انہوں نے کبھی جاگ پنجابی جاگ کا نعرہ نہیں لگایا بلکہ پنجاب میں جن لوگوں نے لسانیت پرستی کو ہوا دی پیر صاحب نے ان لوگوں کی مخالفت کی وہ دیگر صوبوں سے تعلق رکھنے والے قوم پرست رہنماؤں کی اصلاح کی بھی کوشش کرتے رہے جنہوں نے قیام پاکستان کی مخالفت کی تھی۔ پیر صاحب نے قومی زبان کی اہمیت کو جان کر اور اسے قومی زبان قرار دیا اور علماء کو مشورہ دیا کہ وہ قومی زبان کی اہمیت کو نظر انداز نہ کریں انہوں نے قومی زبان کو علماء کی ترقی کی ضمانت قرار دیا (۳۸) اور قومی زبان کی ترقی کے لیے سعی کرتے رہے یہاں وہ ہے کہ دارالعلوم محمدیہ غوثیہ بھیرہ کے فارغ

انحصیل ماہ نے مختلف قدیم و جدید، عربی و فارسی کتابوں کا آسان اور سلیس اردو زبان میں ترجمہ کیا۔

فرض پیر صاحب حقیقی طور پر واقعی اتحاد بین المسلمین تھے یہی ان کی شناخت بنی۔ اپنے ہوں یا بیگانے سب ہی نے ان سے عقیدت کا اظہار کیا اور ان کی اتحاد ملت، اسلام اور دین اسلام کے لیے کی گئی خدمات کو سراہا اس کا ثبوت مختلف شعبہ ہائے زندگی سے تعلق رکھنے والے افراد کے حواشات ہیں جو پیر صاحب کے انتقال کے موقع پر مختلف رسائل و جرائد میں شائع ہوئے اس کے علاوہ متعدد مشاہیر کے تعزیتی بیانات، سجادہ نشین پیر محمد امین الحکات کو بھی موصول ہوئے۔

پیر صاحب ۱۹/ ذوالحجہ ۱۳۱۸ھ ہجری بمطابق ۱۷ اپریل ۱۹۹۸ء بروز منگل ۹ بجکر ۲۷ منٹ پر اسلام آباد کے اسلام آباد کیمپس ہاسپتال میں دوران علاج انتقال کر گئے۔ (۳۹) انتقال کے وقت پیر محمد کرم شاہ الازہری کی عمر قریباً حساب سے بیاسی (۸۲) سال، دو (۲) ماہ، اٹھارہ (۱۸) دن اور ششہ حساب سے اسی (۷۹) سال، دس (۱۰) ماہ، سات (۷) دن تھی۔

۲۰۰۱ء میں رئیس الملحد الازہر مصر نے انگلینڈ کی جلد ۱۰۰۰۰ کلمہ میں پیر محمد امین الحکات کو پیر صاحب کے لیے مدرسہ انجمنی کا ایوارڈ پیش کیا عام طور پر یہ ایوارڈ ان افراد کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے جو عظیم خدمات ہوں لیکن پیر محمد کرم شاہ وہ پہلی عالمی شخصیت ہیں جنہیں ان کے وصال کے بعد یہ اعزاز پیش کیا گیا یہ جامع الازہر کا سب سے بڑا ایوارڈ ہے۔ (۵۰)

حواشی و حوالہ جات

۱۔ مقالات (پیر محمد کرم شاہ الازہری) ص ۱۷۷۔ ۱۸۷۔ ۱۹۷۔ ۲۰۷۔ ۲۱۷۔ ۲۲۷۔ ۲۳۷۔ ۲۴۷۔ ۲۵۷۔ ۲۶۷۔ ۲۷۷۔ ۲۸۷۔ ۲۹۷۔ ۳۰۷۔ ۳۱۷۔ ۳۲۷۔ ۳۳۷۔ ۳۴۷۔ ۳۵۷۔ ۳۶۷۔ ۳۷۷۔ ۳۸۷۔ ۳۹۷۔ ۴۰۷۔ ۴۱۷۔ ۴۲۷۔ ۴۳۷۔ ۴۴۷۔ ۴۵۷۔ ۴۶۷۔ ۴۷۷۔ ۴۸۷۔ ۴۹۷۔ ۵۰۷۔ ۵۱۷۔ ۵۲۷۔ ۵۳۷۔ ۵۴۷۔ ۵۵۷۔ ۵۶۷۔ ۵۷۷۔ ۵۸۷۔ ۵۹۷۔ ۶۰۷۔ ۶۱۷۔ ۶۲۷۔ ۶۳۷۔ ۶۴۷۔ ۶۵۷۔ ۶۶۷۔ ۶۷۷۔ ۶۸۷۔ ۶۹۷۔ ۷۰۷۔ ۷۱۷۔ ۷۲۷۔ ۷۳۷۔ ۷۴۷۔ ۷۵۷۔ ۷۶۷۔ ۷۷۷۔ ۷۸۷۔ ۷۹۷۔ ۸۰۷۔ ۸۱۷۔ ۸۲۷۔ ۸۳۷۔ ۸۴۷۔ ۸۵۷۔ ۸۶۷۔ ۸۷۷۔ ۸۸۷۔ ۸۹۷۔ ۹۰۷۔ ۹۱۷۔ ۹۲۷۔ ۹۳۷۔ ۹۴۷۔ ۹۵۷۔ ۹۶۷۔ ۹۷۷۔ ۹۸۷۔ ۹۹۷۔ ۱۰۰۷۔ ۱۰۱۷۔ ۱۰۲۷۔ ۱۰۳۷۔ ۱۰۴۷۔ ۱۰۵۷۔ ۱۰۶۷۔ ۱۰۷۷۔ ۱۰۸۷۔ ۱۰۹۷۔ ۱۱۰۷۔ ۱۱۱۷۔ ۱۱۲۷۔ ۱۱۳۷۔ ۱۱۴۷۔ ۱۱۵۷۔ ۱۱۶۷۔ ۱۱۷۷۔ ۱۱۸۷۔ ۱۱۹۷۔ ۱۲۰۷۔ ۱۲۱۷۔ ۱۲۲۷۔ ۱۲۳۷۔ ۱۲۴۷۔ ۱۲۵۷۔ ۱۲۶۷۔ ۱۲۷۷۔ ۱۲۸۷۔ ۱۲۹۷۔ ۱۳۰۷۔ ۱۳۱۷۔ ۱۳۲۷۔ ۱۳۳۷۔ ۱۳۴۷۔ ۱۳۵۷۔ ۱۳۶۷۔ ۱۳۷۷۔ ۱۳۸۷۔ ۱۳۹۷۔ ۱۴۰۷۔ ۱۴۱۷۔ ۱۴۲۷۔ ۱۴۳۷۔ ۱۴۴۷۔ ۱۴۵۷۔ ۱۴۶۷۔ ۱۴۷۷۔ ۱۴۸۷۔ ۱۴۹۷۔ ۱۵۰۷۔ ۱۵۱۷۔ ۱۵۲۷۔ ۱۵۳۷۔ ۱۵۴۷۔ ۱۵۵۷۔ ۱۵۶۷۔ ۱۵۷۷۔ ۱۵۸۷۔ ۱۵۹۷۔ ۱۶۰۷۔ ۱۶۱۷۔ ۱۶۲۷۔ ۱۶۳۷۔ ۱۶۴۷۔ ۱۶۵۷۔ ۱۶۶۷۔ ۱۶۷۷۔ ۱۶۸۷۔ ۱۶۹۷۔ ۱۷۰۷۔ ۱۷۱۷۔ ۱۷۲۷۔ ۱۷۳۷۔ ۱۷۴۷۔ ۱۷۵۷۔ ۱۷۶۷۔ ۱۷۷۷۔ ۱۷۸۷۔ ۱۷۹۷۔ ۱۸۰۷۔ ۱۸۱۷۔ ۱۸۲۷۔ ۱۸۳۷۔ ۱۸۴۷۔ ۱۸۵۷۔ ۱۸۶۷۔ ۱۸۷۷۔ ۱۸۸۷۔ ۱۸۹۷۔ ۱۹۰۷۔ ۱۹۱۷۔ ۱۹۲۷۔ ۱۹۳۷۔ ۱۹۴۷۔ ۱۹۵۷۔ ۱۹۶۷۔ ۱۹۷۷۔ ۱۹۸۷۔ ۱۹۹۷۔ ۲۰۰۷۔ ۲۰۱۷۔ ۲۰۲۷۔ ۲۰۳۷۔ ۲۰۴۷۔ ۲۰۵۷۔ ۲۰۶۷۔ ۲۰۷۷۔ ۲۰۸۷۔ ۲۰۹۷۔ ۲۱۰۷۔ ۲۱۱۷۔ ۲۱۲۷۔ ۲۱۳۷۔ ۲۱۴۷۔ ۲۱۵۷۔ ۲۱۶۷۔ ۲۱۷۷۔ ۲۱۸۷۔ ۲۱۹۷۔ ۲۲۰۷۔ ۲۲۱۷۔ ۲۲۲۷۔ ۲۲۳۷۔ ۲۲۴۷۔ ۲۲۵۷۔ ۲۲۶۷۔ ۲۲۷۷۔ ۲۲۸۷۔ ۲۲۹۷۔ ۲۳۰۷۔ ۲۳۱۷۔ ۲۳۲۷۔ ۲۳۳۷۔ ۲۳۴۷۔ ۲۳۵۷۔ ۲۳۶۷۔ ۲۳۷۷۔ ۲۳۸۷۔ ۲۳۹۷۔ ۲۴۰۷۔ ۲۴۱۷۔ ۲۴۲۷۔ ۲۴۳۷۔ ۲۴۴۷۔ ۲۴۵۷۔ ۲۴۶۷۔ ۲۴۷۷۔ ۲۴۸۷۔ ۲۴۹۷۔ ۲۵۰۷۔ ۲۵۱۷۔ ۲۵۲۷۔ ۲۵۳۷۔ ۲۵۴۷۔ ۲۵۵۷۔ ۲۵۶۷۔ ۲۵۷۷۔ ۲۵۸۷۔ ۲۵۹۷۔ ۲۶۰۷۔ ۲۶۱۷۔ ۲۶۲۷۔ ۲۶۳۷۔ ۲۶۴۷۔ ۲۶۵۷۔ ۲۶۶۷۔ ۲۶۷۷۔ ۲۶۸۷۔ ۲۶۹۷۔ ۲۷۰۷۔ ۲۷۱۷۔ ۲۷۲۷۔ ۲۷۳۷۔ ۲۷۴۷۔ ۲۷۵۷۔ ۲۷۶۷۔ ۲۷۷۷۔ ۲۷۸۷۔ ۲۷۹۷۔ ۲۸۰۷۔ ۲۸۱۷۔ ۲۸۲۷۔ ۲۸۳۷۔ ۲۸۴۷۔ ۲۸۵۷۔ ۲۸۶۷۔ ۲۸۷۷۔ ۲۸۸۷۔ ۲۸۹۷۔ ۲۹۰۷۔ ۲۹۱۷۔ ۲۹۲۷۔ ۲۹۳۷۔ ۲۹۴۷۔ ۲۹۵۷۔ ۲۹۶۷۔ ۲۹۷۷۔ ۲۹۸۷۔ ۲۹۹۷۔ ۳۰۰۷۔ ۳۰۱۷۔ ۳۰۲۷۔ ۳۰۳۷۔ ۳۰۴۷۔ ۳۰۵۷۔ ۳۰۶۷۔ ۳۰۷۷۔ ۳۰۸۷۔ ۳۰۹۷۔ ۳۱۰۷۔ ۳۱۱۷۔ ۳۱۲۷۔ ۳۱۳۷۔ ۳۱۴۷۔ ۳۱۵۷۔ ۳۱۶۷۔ ۳۱۷۷۔ ۳۱۸۷۔ ۳۱۹۷۔ ۳۲۰۷۔ ۳۲۱۷۔ ۳۲۲۷۔ ۳۲۳۷۔ ۳۲۴۷۔ ۳۲۵۷۔ ۳۲۶۷۔ ۳۲۷۷۔ ۳۲۸۷۔ ۳۲۹۷۔ ۳۳۰۷۔ ۳۳۱۷۔ ۳۳۲۷۔ ۳۳۳۷۔ ۳۳۴۷۔ ۳۳۵۷۔ ۳۳۶۷۔ ۳۳۷۷۔ ۳۳۸۷۔ ۳۳۹۷۔ ۳۴۰۷۔ ۳۴۱۷۔ ۳۴۲۷۔ ۳۴۳۷۔ ۳۴۴۷۔ ۳۴۵۷۔ ۳۴۶۷۔ ۳۴۷۷۔ ۳۴۸۷۔ ۳۴۹۷۔ ۳۵۰۷۔ ۳۵۱۷۔ ۳۵۲۷۔ ۳۵۳۷۔ ۳۵۴۷۔ ۳۵۵۷۔ ۳۵۶۷۔ ۳۵۷۷۔ ۳۵۸۷۔ ۳۵۹۷۔ ۳۶۰۷۔ ۳۶۱۷۔ ۳۶۲۷۔ ۳۶۳۷۔ ۳۶۴۷۔ ۳۶۵۷۔ ۳۶۶۷۔ ۳۶۷۷۔ ۳۶۸۷۔ ۳۶۹۷۔ ۳۷۰۷۔ ۳۷۱۷۔ ۳۷۲۷۔ ۳۷۳۷۔ ۳۷۴۷۔ ۳۷۵۷۔ ۳۷۶۷۔ ۳۷۷۷۔ ۳۷۸۷۔ ۳۷۹۷۔ ۳۸۰۷۔ ۳۸۱۷۔ ۳۸۲۷۔ ۳۸۳۷۔ ۳۸۴۷۔ ۳۸۵۷۔ ۳۸۶۷۔ ۳۸۷۷۔ ۳۸۸۷۔ ۳۸۹۷۔ ۳۹۰۷۔ ۳۹۱۷۔ ۳۹۲۷۔ ۳۹۳۷۔ ۳۹۴۷۔ ۳۹۵۷۔ ۳۹۶۷۔ ۳۹۷۷۔ ۳۹۸۷۔ ۳۹۹۷۔ ۴۰۰۷۔ ۴۰۱۷۔ ۴۰۲۷۔ ۴۰۳۷۔ ۴۰۴۷۔ ۴۰۵۷۔ ۴۰۶۷۔ ۴۰۷۷۔ ۴۰۸۷۔ ۴۰۹۷۔ ۴۱۰۷۔ ۴۱۱۷۔ ۴۱۲۷۔ ۴۱۳۷۔ ۴۱۴۷۔ ۴۱۵۷۔ ۴۱۶۷۔ ۴۱۷۷۔ ۴۱۸۷۔ ۴۱۹۷۔ ۴۲۰۷۔ ۴۲۱۷۔ ۴۲۲۷۔ ۴۲۳۷۔ ۴۲۴۷۔ ۴۲۵۷۔ ۴۲۶۷۔ ۴۲۷۷۔ ۴۲۸۷۔ ۴۲۹۷۔ ۴۳۰۷۔ ۴۳۱۷۔ ۴۳۲۷۔ ۴۳۳۷۔ ۴۳۴۷۔ ۴۳۵۷۔ ۴۳۶۷۔ ۴۳۷۷۔ ۴۳۸۷۔ ۴۳۹۷۔ ۴۴۰۷۔ ۴۴۱۷۔ ۴۴۲۷۔ ۴۴۳۷۔ ۴۴۴۷۔ ۴۴۵۷۔ ۴۴۶۷۔ ۴۴۷۷۔ ۴۴۸۷۔ ۴۴۹۷۔ ۴۵۰۷۔ ۴۵۱۷۔ ۴۵۲۷۔ ۴۵۳۷۔ ۴۵۴۷۔ ۴۵۵۷۔ ۴۵۶۷۔ ۴۵۷۷۔ ۴۵۸۷۔ ۴۵۹۷۔ ۴۶۰۷۔ ۴۶۱۷۔ ۴۶۲۷۔ ۴۶۳۷۔ ۴۶۴۷۔ ۴۶۵۷۔ ۴۶۶۷۔ ۴۶۷۷۔ ۴۶۸۷۔ ۴۶۹۷۔ ۴۷۰۷۔ ۴۷۱۷۔ ۴۷۲۷۔ ۴۷۳۷۔ ۴۷۴۷۔ ۴۷۵۷۔ ۴۷۶۷۔ ۴۷۷۷۔ ۴۷۸۷۔ ۴۷۹۷۔ ۴۸۰۷۔ ۴۸۱۷۔ ۴۸۲۷۔ ۴۸۳۷۔ ۴۸۴۷۔ ۴۸۵۷۔ ۴۸۶۷۔ ۴۸۷۷۔ ۴۸۸۷۔ ۴۸۹۷۔ ۴۹۰۷۔ ۴۹۱۷۔ ۴۹۲۷۔ ۴۹۳۷۔ ۴۹۴۷۔ ۴۹۵۷۔ ۴۹۶۷۔ ۴۹۷۷۔ ۴۹۸۷۔ ۴۹۹۷۔ ۵۰۰۷۔ ۵۰۱۷۔ ۵۰۲۷۔ ۵۰۳۷۔ ۵۰۴۷۔ ۵۰۵۷۔ ۵۰۶۷۔ ۵۰۷۷۔ ۵۰۸۷۔ ۵۰۹۷۔ ۵۱۰۷۔ ۵۱۱۷۔ ۵۱۲۷۔ ۵۱۳۷۔ ۵۱۴۷۔ ۵۱۵۷۔ ۵۱۶۷۔ ۵۱۷۷۔ ۵۱۸۷۔ ۵۱۹۷۔ ۵۲۰۷۔ ۵۲۱۷۔ ۵۲۲۷۔ ۵۲۳۷۔ ۵۲۴۷۔ ۵۲۵۷۔ ۵۲۶۷۔ ۵۲۷۷۔ ۵۲۸۷۔ ۵۲۹۷۔ ۵۳۰۷۔ ۵۳۱۷۔ ۵۳۲۷۔ ۵۳۳۷۔ ۵۳۴۷۔ ۵۳۵۷۔ ۵۳۶۷۔ ۵۳۷۷۔ ۵۳۸۷۔ ۵۳۹۷۔ ۵۴۰۷۔ ۵۴۱۷۔ ۵۴۲۷۔ ۵۴۳۷۔ ۵۴۴۷۔ ۵۴۵۷۔ ۵۴۶۷۔ ۵۴۷۷۔ ۵۴۸۷۔ ۵۴۹۷۔ ۵۵۰۷۔ ۵۵۱۷۔ ۵۵۲۷۔ ۵۵۳۷۔ ۵۵۴۷۔ ۵۵۵۷۔ ۵۵۶۷۔ ۵۵۷۷۔ ۵۵۸۷۔ ۵۵۹۷۔ ۵۶۰۷۔ ۵۶۱۷۔ ۵۶۲۷۔ ۵۶۳۷۔ ۵۶۴۷۔ ۵۶۵۷۔ ۵۶۶۷۔ ۵۶۷۷۔ ۵۶۸۷۔ ۵۶۹۷۔ ۵۷۰۷۔ ۵۷۱۷۔ ۵۷۲۷۔ ۵۷۳۷۔ ۵۷۴۷۔ ۵۷۵۷۔ ۵۷۶۷۔ ۵۷۷۷۔ ۵۷۸۷۔ ۵۷۹۷۔ ۵۸۰۷۔ ۵۸۱۷۔ ۵۸۲۷۔ ۵۸۳۷۔ ۵۸۴۷۔ ۵۸۵۷۔ ۵۸۶۷۔ ۵۸۷۷۔ ۵۸۸۷۔ ۵۸۹۷۔ ۵۹۰۷۔ ۵۹۱۷۔ ۵۹۲۷۔ ۵۹۳۷۔ ۵۹۴۷۔ ۵۹۵۷۔ ۵۹۶۷۔ ۵۹۷۷۔ ۵۹۸۷۔ ۵۹۹۷۔ ۶۰۰۷۔ ۶۰۱۷۔ ۶۰۲۷۔ ۶۰۳۷۔ ۶۰۴۷۔ ۶۰۵۷۔ ۶۰۶۷۔ ۶۰۷۷۔ ۶۰۸۷۔ ۶۰۹۷۔ ۶۱۰۷۔ ۶۱۱۷۔ ۶۱۲۷۔ ۶۱۳۷۔ ۶۱۴۷۔ ۶۱۵۷۔ ۶۱۶۷۔ ۶۱۷۷۔ ۶۱۸۷۔ ۶۱۹۷۔ ۶۲۰۷۔ ۶۲۱۷۔ ۶۲۲۷۔ ۶۲۳۷۔ ۶۲۴۷۔ ۶۲۵۷۔ ۶۲۶۷۔ ۶۲۷۷۔ ۶۲۸۷۔ ۶۲۹۷۔ ۶۳۰۷۔ ۶۳۱۷۔ ۶۳۲۷۔ ۶۳۳۷۔ ۶۳۴۷۔ ۶۳۵۷۔ ۶۳۶۷۔ ۶۳۷۷۔ ۶۳۸۷۔ ۶۳۹۷۔ ۶۴۰۷۔ ۶۴۱۷۔ ۶۴۲۷۔ ۶۴۳۷۔ ۶۴۴۷۔ ۶۴۵۷۔ ۶۴۶۷۔ ۶۴۷۷۔ ۶۴۸۷۔ ۶۴۹۷۔ ۶۵۰۷۔ ۶۵۱۷۔ ۶۵۲۷۔ ۶۵۳۷۔ ۶۵۴۷۔ ۶۵۵۷۔ ۶۵۶۷۔ ۶۵۷۷۔ ۶۵۸۷۔ ۶۵۹۷۔ ۶۶۰۷۔ ۶۶۱۷۔ ۶۶۲۷۔ ۶۶۳۷۔ ۶۶۴۷۔ ۶۶۵۷۔ ۶۶۶۷۔ ۶۶۷۷۔ ۶۶۸۷۔ ۶۶۹۷۔ ۶۷۰۷۔ ۶۷۱۷۔ ۶۷۲۷۔ ۶۷۳۷۔ ۶۷۴۷۔ ۶۷۵۷۔ ۶۷۶۷۔ ۶۷۷۷۔ ۶۷۸۷۔ ۶۷۹۷۔ ۶۸۰۷۔ ۶۸۱۷۔ ۶۸۲۷۔ ۶۸۳۷۔ ۶۸۴۷۔ ۶۸۵۷۔ ۶۸۶۷۔ ۶۸۷۷۔ ۶۸۸۷۔ ۶۸۹۷۔ ۶۹۰۷۔ ۶۹۱۷۔ ۶۹۲۷۔ ۶۹۳۷۔ ۶۹۴۷۔ ۶۹۵۷۔ ۶۹۶۷۔ ۶۹۷۷۔ ۶۹۸۷۔ ۶۹۹۷۔ ۷۰۰۷۔ ۷۰۱۷۔ ۷۰۲۷۔ ۷۰۳۷۔ ۷۰۴۷۔ ۷۰۵۷۔ ۷۰۶۷۔ ۷۰۷۷۔ ۷۰۸۷۔ ۷۰۹۷۔ ۷۱۰۷۔ ۷۱۱۷۔ ۷۱۲۷۔ ۷۱۳۷۔ ۷۱۴۷۔ ۷۱۵۷۔ ۷۱۶۷۔ ۷۱۷۷۔ ۷۱۸۷۔ ۷۱۹۷۔ ۷۲۰۷۔ ۷۲۱۷۔ ۷۲۲۷۔ ۷۲۳۷۔ ۷۲۴۷۔ ۷۲۵۷۔ ۷۲۶۷۔ ۷۲۷۷۔ ۷۲۸۷۔ ۷۲۹۷۔ ۷۳۰۷۔ ۷۳۱۷۔ ۷۳۲۷۔ ۷۳۳۷۔ ۷۳۴۷۔ ۷۳۵۷۔ ۷۳۶۷۔ ۷۳۷۷۔ ۷۳۸۷۔ ۷۳۹۷۔ ۷۴۰۷۔ ۷۴۱۷۔ ۷۴۲۷۔ ۷۴۳۷۔ ۷۴۴۷۔ ۷۴۵۷۔ ۷۴۶۷۔ ۷۴۷۷۔ ۷۴۸۷۔ ۷۴۹۷۔ ۷۵۰۷۔ ۷۵۱۷۔ ۷۵۲۷۔ ۷۵۳۷۔ ۷۵۴۷۔ ۷۵۵۷۔ ۷۵۶۷۔ ۷۵۷۷۔ ۷۵۸۷۔ ۷۵۹۷۔ ۷۶۰۷۔ ۷۶۱۷۔ ۷۶۲۷۔ ۷۶۳۷۔ ۷۶۴۷۔ ۷۶۵۷۔ ۷۶۶۷۔ ۷۶۷۷۔ ۷۶۸۷۔ ۷۶۹۷۔ ۷۷۰۷۔ ۷۷۱۷۔ ۷۷۲۷۔ ۷۷۳۷۔ ۷۷۴۷۔ ۷۷۵۷۔ ۷۷۶۷۔ ۷۷۷۷۔ ۷۷۸۷۔ ۷۷۹۷۔ ۷۸۰۷۔ ۷۸۱۷۔ ۷۸۲۷۔ ۷۸۳۷۔ ۷۸۴۷۔ ۷۸۵۷۔ ۷۸۶۷۔ ۷۸۷۷۔ ۷۸۸۷۔ ۷۸۹۷۔ ۷۹۰۷۔ ۷۹۱۷۔ ۷۹۲۷۔ ۷۹۳۷۔ ۷۹۴۷۔ ۷۹۵۷۔ ۷۹۶۷۔ ۷۹۷۷۔ ۷۹۸۷۔ ۷۹۹۷۔ ۸۰۰۷۔ ۸۰۱۷۔ ۸۰۲۷۔ ۸۰۳۷۔ ۸۰۴۷۔ ۸۰۵۷۔ ۸۰۶۷۔ ۸۰۷۷۔ ۸۰۸۷۔ ۸۰۹۷۔ ۸۱۰۷۔ ۸۱۱۷۔ ۸۱۲۷۔ ۸۱۳۷۔ ۸۱۴۷۔ ۸۱۵۷۔ ۸۱۶۷۔ ۸۱۷۷۔ ۸۱۸۷۔ ۸۱۹۷۔ ۸۲۰۷۔ ۸۲۱۷۔ ۸۲۲۷۔ ۸۲۳۷۔ ۸۲۴۷۔ ۸۲۵۷۔ ۸۲۶۷۔ ۸۲۷۷۔ ۸۲۸۷۔ ۸۲۹۷۔ ۸۳۰۷۔ ۸۳۱۷۔ ۸۳۲۷۔ ۸۳۳۷۔ ۸۳۴۷۔ ۸۳۵۷۔ ۸۳۶۷۔ ۸۳۷۷۔ ۸۳۸۷۔ ۸۳۹۷۔ ۸۴۰۷۔ ۸۴۱۷۔ ۸۴۲۷۔ ۸۴۳۷۔ ۸۴۴۷۔ ۸۴۵۷۔ ۸۴۶۷۔ ۸۴۷۷۔ ۸۴۸۷۔ ۸۴۹۷۔ ۸۵۰۷۔ ۸۵۱۷۔ ۸۵۲۷۔ ۸۵۳۷۔ ۸۵۴۷۔ ۸۵۵۷۔ ۸۵۶۷۔ ۸۵۷۷۔ ۸۵۸۷۔ ۸۵۹۷۔ ۸۶۰۷۔ ۸۶۱۷۔ ۸۶۲۷۔ ۸۶۳۷۔ ۸۶۴۷۔ ۸۶۵۷۔ ۸۶۶۷۔ ۸۶۷۷۔ ۸۶۸۷۔ ۸۶۹۷۔ ۸۷۰۷۔ ۸۷۱۷۔ ۸۷۲۷۔ ۸۷۳۷۔ ۸۷۴۷۔ ۸۷۵۷۔ ۸۷۶۷۔ ۸۷۷۷۔ ۸۷۸۷۔ ۸۷۹۷۔ ۸۸۰۷۔ ۸۸۱۷۔ ۸۸۲۷۔ ۸۸۳۷۔ ۸۸۴۷۔ ۸۸۵۷۔ ۸۸۶۷۔ ۸۸۷۷۔ ۸۸۸۷۔ ۸۸۹۷۔ ۸۹۰۷۔ ۸۹۱۷۔ ۸۹۲۷۔ ۸۹۳۷۔ ۸۹۴۷۔ ۸۹۵۷۔ ۸۹۶۷۔ ۸۹۷۷۔ ۸۹۸۷۔ ۸۹۹۷۔ ۹۰۰۷۔ ۹۰۱۷۔ ۹۰۲۷۔ ۹۰۳۷۔ ۹۰۴۷۔ ۹۰۵۷۔ ۹۰۶۷۔ ۹۰۷۷۔ ۹۰۸۷۔ ۹۰۹۷۔ ۹۱۰۷۔ ۹۱۱۷۔ ۹۱۲۷۔ ۹۱۳۷۔ ۹۱۴۷۔ ۹۱۵۷۔ ۹۱۶۷۔ ۹۱۷۷۔ ۹۱۸۷۔ ۹۱۹۷۔ ۹۲۰۷۔ ۹۲۱۷۔ ۹۲۲۷۔ ۹۲۳۷۔ ۹۲۴۷۔ ۹۲۵۷۔ ۹۲۶۷۔ ۹۲۷۷۔ ۹۲۸۷۔ ۹۲۹۷۔ ۹۳۰۷۔ ۹۳۱۷۔ ۹۳۲۷۔ ۹۳۳۷۔ ۹۳۴۷۔ ۹۳۵۷۔ ۹۳۶۷۔ ۹۳۷۷۔ ۹۳۸۷۔ ۹۳۹۷۔ ۹۴۰۷۔ ۹۴۱۷۔ ۹۴۲۷۔ ۹۴۳۷۔ ۹۴۴۷۔ ۹۴۵۷۔ ۹۴۶۷۔ ۹۴۷۷۔ ۹۴۸۷۔ ۹۴۹۷۔ ۹۵۰۷۔ ۹۵۱۷۔ ۹۵۲۷۔ ۹۵۳۷۔ ۹۵۴۷۔ ۹۵۵۷۔ ۹۵۶۷۔ ۹۵۷۷۔ ۹۵۸۷۔ ۹۵۹۷۔ ۹۶۰۷۔ ۹۶۱۷۔ ۹۶۲۷۔ ۹۶۳۷۔ ۹۶۴۷۔ ۹۶۵۷۔ ۹۶۶۷۔ ۹۶۷۷۔ ۹۶۸۷۔ ۹۶۹۷۔ ۹۷۰۷۔ ۹۷۱۷۔ ۹۷۲۷۔ ۹۷۳۷۔ ۹۷۴۷۔ ۹۷۵۷۔ ۹۷۶۷۔ ۹۷۷۷۔ ۹۷۸۷۔ ۹۷۹۷۔ ۹۸۰۷۔ ۹۸۱۷۔ ۹۸۲۷۔ ۹۸۳۷۔ ۹۸۴۷۔ ۹۸۵۷۔ ۹۸۶۷۔ ۹۸۷۷۔ ۹۸۸۷۔ ۹۸۹۷۔ ۹۹۰۷۔ ۹۹۱۷۔ ۹۹۲۷۔ ۹۹۳۷۔ ۹۹۴۷۔ ۹۹۵۷۔ ۹۹۶۷۔ ۹۹۷۷۔ ۹۹۸۷۔ ۹۹۹۷۔ ۱۰۰۰۷۔ ۱۰۰۱۷۔ ۱۰۰۲۷۔ ۱۰۰۳۷۔ ۱۰۰۴۷۔ ۱۰۰۵۷۔ ۱۰۰۶۷۔ ۱۰۰۷۷۔ ۱۰۰۸۷۔ ۱۰۰۹۷۔ ۱۰۱۰۷۔ ۱۰۱۱۷۔ ۱۰۱۲۷۔ ۱۰۱۳۷۔ ۱۰۱۴۷۔ ۱۰۱۵۷۔ ۱۰۱۶۷۔ ۱۰۱۷۷۔ ۱۰۱۸۷۔ ۱۰۱۹۷۔ ۱۰۲۰۷۔ ۱۰۲۱۷۔ ۱۰۲۲۷۔ ۱۰۲۳۷۔ ۱۰۲۴۷۔ ۱۰۲۵۷۔ ۱۰۲۶۷۔ ۱۰۲۷۷۔ ۱۰۲۸۷۔ ۱۰۲۹۷۔ ۱۰۳۰۷۔ ۱۰۳۱۷۔ ۱۰۳۲۷۔ ۱۰۳۳۷۔ ۱۰۳۴۷۔ ۱۰۳۵۷۔ ۱۰۳۶۷۔ ۱۰۳۷۷۔ ۱۰۳۸۷۔ ۱۰۳۹۷۔ ۱۰۴۰۷۔ ۱۰۴۱۷۔ ۱۰۴۲۷۔ ۱۰۴۳۷۔ ۱۰۴۴۷۔ ۱۰۴۵۷۔ ۱۰۴۶۷۔ ۱۰۴۷۷۔ ۱۰۴۸۷۔ ۱۰۴۹۷۔ ۱۰۵۰۷۔ ۱۰۵۱۷۔ ۱۰۵۲۷۔ ۱۰۵۳۷۔ ۱۰۵۴۷۔ ۱۰۵۵۷۔ ۱۰۵۶۷۔ ۱۰۵۷۷۔ ۱۰۵۸۷۔ ۱۰۵۹۷۔ ۱۰۶۰۷۔ ۱۰۶۱۷۔ ۱۰۶۲۷۔ ۱۰۶۳۷۔ ۱۰۶۴۷۔ ۱۰۶۵۷۔ ۱۰۶۶۷۔ ۱۰۶۷۷۔ ۱۰۶۸۷۔ ۱۰۶۹۷۔ ۱۰۷۰۷۔ ۱۰۷۱۷۔ ۱۰۷۲۷۔ ۱۰۷۳۷۔ ۱۰۷۴۷۔ ۱۰۷۵۷۔ ۱۰۷۶۷۔ ۱۰۷۷۷۔ ۱۰۷۸۷۔ ۱۰۷۹۷۔ ۱۰۸۰۷۔ ۱۰۸۱۷۔ ۱۰۸۲۷۔ ۱۰۸۳۷۔ ۱۰۸۴۷۔ ۱۰۸۵۷۔ ۱۰۸۶۷۔ ۱۰۸۷۷۔ ۱۰۸۸۷۔ ۱۰۸۹۷۔ ۱۰۹۰۷۔ ۱۰۹۱۷۔ ۱۰۹۲۷۔ ۱۰۹۳۷۔ ۱۰۹۴۷۔ ۱۰۹۵۷۔ ۱۰۹۶۷۔ ۱۰۹۷۷۔ ۱۰۹۸۷۔ ۱۰۹۹۷۔ ۱۱۰۰۷۔ ۱۱۰۱۷۔ ۱۱۰۲۷۔ ۱۱۰۳۷۔ ۱۱۰۴۷۔ ۱۱۰۵۷۔ ۱۱۰۶۷۔ ۱۱۰۷۷۔ ۱۱۰۸۷۔ ۱۱۰۹۷۔ ۱۱۱۰۷۔ ۱۱۱۱۷۔ ۱۱۱۲۷۔ ۱۱۱۳۷۔ ۱۱۱۴۷۔ ۱۱۱۵۷۔ ۱۱۱۶۷۔ ۱۱۱۷۷۔ ۱۱۱۸۷۔ ۱۱۱۹۷۔ ۱۱۲۰۷۔ ۱۱۲۱۷۔ ۱۱۲۲۷۔ ۱۱۲۳۷۔ ۱۱۲۴۷۔ ۱۱۲۵۷۔ ۱۱۲۶۷۔ ۱۱۲۷۷۔ ۱۱۲۸۷۔ ۱۱۲۹۷۔ ۱۱۳۰۷۔ ۱۱۳۱۷۔ ۱۱۳۲۷۔ ۱۱۳۳۷۔ ۱۱۳۴۷۔ ۱۱۳۵۷۔ ۱۱۳۶۷۔ ۱۱۳۷۷۔ ۱۱۳۸۷۔ ۱۱۳۹۷۔ ۱۱۴۰۷۔ ۱۱۴۱۷۔ ۱۱۴۲۷۔ ۱۱۴۳۷۔ ۱۱۴۴۷۔ ۱۱۴۵۷۔ ۱۱۴۶۷۔ ۱۱۴۷۷۔ ۱۱۴۸۷۔ ۱۱۴۹۷۔ ۱۱۵۰۷۔ ۱۱۵۱۷۔ ۱۱۵۲۷۔ ۱۱۵۳۷۔ ۱۱۵۴۷۔ ۱۱۵۵۷۔ ۱۱۵۶۷۔

ہے اور ہے تحصیل کے لیے دیکھئے راجم کا تحقیقی مقالہ برائے پی ایچ ڈی بعنوان ”پیر محمد کرم شاہ الازہری کی شخصیت اور خدمات“

۳۱۔ پیر صاحب کے سوانح نگاروں نے پیر صاحب کے عدالتی مناسبہ حکمیں رہنے کا وہ بیان تحریر کرنے میں غیر ذمہ داری کا ثبوت دیا ہے۔

۳۲۔ ۱۹۶۱ء نیپائے حرم لاہور، (نیپا، لاہور نمبر) میں اگست ۱۹۶۹ء، ص ۶۰

۳۳۔ ۱۹۶۱ء نیپا کا اعلیٰ صدر ملکت جزی ٹیٹو نیپا، اٹلی نے ہفتہ یکم محرم الحرام ۱۳۹۹ھ بمطابق ۲۴ دسمبر ۱۹۷۸ء کو دینے پر اور نیپا میں ان پر قوم سے خطاب کرتے ہوئے کیا۔

۳۴۔ تحصیل کے لیے دیکھئے پیر صاحب کا تحقیقی مقالہ ”دوسرے فکر نظر (شمیں علاقوں کا مسئلہ) شائع کردہ ”انٹرنیشنل ایسول انڈ (ڈسٹ) شاہ فیصل کالونی کراچی، ۱۹۹۵ء۔

۳۵۔ تالی کریم، جلد دوم، ص ۵۷۶

۳۶۔ ص ۱۹۱ نیپا، لاہور، ۱۹۶۰ء، اسلام آباد، (نیپا، لاہور نمبر)، ص ۸۷

۳۷۔ ۱۹۶۱ء نیپائے حرم لاہور، میں اگست ۱۹۶۹ء، ص ۵۰

۳۸۔ تالی کریم، جلد سوم، ص ۷۲۸

۳۹۔ تالی کریم، جلد سوم، ص ۷۲۹

۴۰۔ ۱۹۶۱ء کاروانہ پتھر، کراچی، جنوری ۱۹۶۹ء، ص ۲۰

۴۱۔ انہوں نے فقہ خانہ نیپا، لاہور اور ارشاد خانہ نیپا، لاہور کے نام سے دو کتابیں مرتب کی ہیں اول الذکر کتاب میں پیر صاحب کا یہ قول نقل کرتے ہیں۔

۴۲۔ سید محمد اکرم، فقہ خانہ نیپا، لاہور، ص ۳۶، مکتبہ تالی کریم، لاہور، جنوری ۲۰۰۳ء

۴۳۔ اپنا، ص ۷۲

۴۴۔ تفسیر نیپا، آقرآن، جلد اول، ص ۲۵۸

۴۵۔ اپنا

۴۶۔ صدیقی کاڑھلوی، اشفاق الرحمن، مولانا، علم حدیث ص ۲۱۶، مکتب خانہ شاہی، لاہور، ۱۹۷۷ء

۴۷۔ تفسیر نیپا، آقرآن، جلد اول، ص ۲۵۸

۴۸۔ تالی کریم، جلد اول، ص ۲۱۳

۴۹۔ تالی کریم، جلد سوم، ص ۲۱

۵۰۔ تالی کریم، جلد سوم، ص ۷۲۹، ۷۳۰

☆ ۱۳۳۲ھ (۱۹۳۳ء) میں علامہ ظیل عرب سے باقاعدہ عربی تعلیم کا آغاز کیا، اور اسلامیات کی تربیت میں عربی زبان و ادب کی تعلیم مکمل کی۔ (۳) ۱۹۳۰ء میں دارالعلوم ندوۃ العلماء میں علامہ تقی الدین بلائی کی آمد پر ان سے بھی خصوصی استفادہ کیا۔ (۴)

☆ ندوۃ العلماء کے اجلاس ۱۹۲۶ء منعقدہ کانپور میں برادر بزرگ کے ساتھ حاضری کا شرف حاصل ہوا، کم عمری میں عربی بول چال سے شرکائے اجلاس محفوظ ہوئے۔ اور بعض عرب مہمانوں نے اپنے گھومنے پھرنے میں بطور رہبر کم سن مترجم کو ساتھ رکھا۔ ڈاکٹر ذاکر حسین اور مولانا عبداللہ سورتی نے خاص طور پر اپنے کمرے میں بلا کر امتحاناً کچھ سوالات کئے۔ (۵)

☆ ۱۹۲۷ء میں لکھنؤ یونیورسٹی میں داخلہ لیا اس وقت مولانا یونیورسٹی کے سب سے کم سن طالب علم تھے۔ (۶) ۱۹۲۵ء میں یونیورسٹی سے فاضل ادب کی سند حاصل کی۔ (۷)

☆ ۱۹۲۵ء سے ۱۹۳۰ء کے درمیان انگریزی زبان سیکھنے پر بھی توجہ رہی، جس سے اسلامی موضوعات اور عربی تہذیب وغیرہ پر انگریزی کتابوں سے بھی براہ راست استفادہ کا موقع ملا۔ (۸)

☆ ۱۹۲۵ء میں دارالعلوم ندوۃ العلماء میں داخلہ لیا اور علامہ محدث حیدر حسن خاں کے درس حدیث میں شریک ہوئے۔ اور ان سے صحیحین (بخاری و مسلم) اور سنن ابی داؤد اور سنن ترمذی حرثا حرثا پڑھی اور اسی دوران ان کے درس پیناوی میں بھی شریک رہے مکمل دو سال تک ان کی صحبت میں رہ کر فن حدیث میں خصوصی استفادہ کیا۔ (۹)

تعلیمی اسفار:

☆ ۱۹۲۵ء میں لکھنؤ یونیورسٹی میں امتیازی کامیابی حاصل کرنے کی خوشی میں اپنے چھوٹے بھائی مولانا سید محمد ظیل صاحب کی دعوت پر لاہور سفر کیا، جو دور دراز کا پہلا سفر تھا، جہاں لاہور کے علماء و خواص سے ملاقاتیں کیں، اور شاعر مشرق ڈاکٹر محمد اقبال سے شرف ملاقات حاصل کیا، جن کی نظم "چاند" کا اس سے قبل ہی عربی نثر میں ترجمہ کر چکے تھے۔ (۱۰)

☆ ۱۹۳۰ء میں لاہور کے دوسرے سفر کے موقع پر علامہ احمد علی لاہوری سے خصوصی وقت لے کر سورہ بقرہ کا ابتدائی حصہ پڑھا، اور ۱۹۳۱ء میں لاہور کے تیسرے سفر میں علامہ لاہوری سے حجۃ اللہ الباقیہ پڑھی۔ (۱۱)

☆ ۱۹۳۱ء میں ہی علامہ لاہوری کے مشورہ سے حضرت غلیظہ خاتون بنت ہاشم سے بیعت و ارادت کا تعلق قائم کیا۔ (۱۲)

☆ مولانا سید حسین احمد مدنی سے استفادہ کے لئے ۱۹۳۰ء بمطابق ۱۹۳۱ء میں چند ماہ دارالعلوم دیوبند میں قیام کیا اور صحیح بخاری و سنن ترمذی کے اسباق میں شریک ہوئے، اور تفسیر و علوم قرآن میں خصوصی استفادہ کیا، (۱۳) نیز مولانا اعجاز علی صاحب سے فقہ اور قاری اصفہانی صاحب سے روایت و حدیث کے مطابق تجویز کا درس لیا۔ (۱۴)

☆ ۱۹۳۰ء بمطابق ۱۹۳۱ء میں لاہور کے چوتھے سفر میں علامہ لاہوری سے ان کے مقرر کردہ نصاب برائے فضلاء مدارس عربیہ کے مطابق پورے قرآن مجید کی تفسیر پڑھی۔ (۱۵)

☆ ۱۹۳۱ء میں علامہ تقی الدین بلائی صاحب کی معیت میں بنارس، اعظم گڑھ، منو اور مبارک پور کا سفر کیا، اسی سفر میں علامہ عبدالرحمن مبارک پوری سے اوائل سن کر حدیث کی سنتی۔ (۱۶)

☆ ۱۹۳۰-۳۱ء میں علامہ سید سلیمان ندوی کی معیت میں کراچی، پانی پت، قلعہ نیر اور دہلی کا سفر کیا۔ (۱۷)

تدریسی و دعوتی زندگی

۱۹۳۳ء میں ۲۰ سال کی عمر میں مولانا ندوہ میں عربی ادب اور تفسیر و حدیث کے استاد ہو گئے۔ (۱۸) منطلق و تاریخ اسلامی کے دروس بھی ان کے پاس تھے۔ اسی زمانے میں ان کے بعض رفقاء درس بھی رفقاء تدریس تھے، جن میں قابل ذکر مولانا مسعود عالم ندوی، مولانا محمد عالم ندوی، شیخ محمد اعربی اور بعد میں مولانا عبدالسلام قدوائی ندوی اور مولانا ابواللیث ندوی (جو بعد میں اہم جماعت اسلامی ہند ہوئے) وغیرہ تھے۔ (۱۹) اسی سال رشید ازواج میں

منسلک ہوئے، (۲۰) اولاد کا ضم البدل اللہ نے قابل رشک جتنیے مولانا سید محمد اُحسنی (ایڈیٹر البعث الاسلامی) اور صاحبِ علم و فضل بھانجوں (مولانا محمد فانی حسنی اور مولانا سید محمد رابع ندوی، و مولانا واضح رشید ندوی) کی صورت میں عطا فرمایا۔

۱۹۳۳ء میں مولانا مرحوم ایک مرتبہ پھر لاہور آئے، تو علامہ اقبال سے کئی کھٹنے ان کی ملاقات رہی، علامہ بیمار تھے اور ان کا ملازم خاص علی بخش آکر انہیں ڈاکٹروں کی ہدایت کے مطابق زیادہ گھنگو سے منع کرتا تھا، مگر علامہ اقبال اسے اشارے سے واپس کر دیتے تھے۔ درحقیقت اصل اقبال کو مولانا مرحوم نے جیسا کہ انہوں نے خود لکھا ہے، ۱۹۳۵ء میں "مغربِ کلیم"، "بالِ جبریل"، "اسرارِ خودی"، "جلاویذ نامہ" وغیرہ، "بانگِ درا" کے بعد کے دو ایسے پڑھنے کے بعد جانا، اور اقبال سے مولانا کی شیفتگی اور نگری وگنی تعلق بہت بڑھ گیا۔ مولانا مرحوم کو علامہ اقبال کے سینکڑوں اشعار یاد تھے اور وہ طلبہ کے سامنے انہیں مناسب موقع پر بڑے ذوق و شوق کے ساتھ پڑھتے تھے، خاص طور پر وہ اشعار جن میں حضور رسالتِ آج ﷺ کا ذکر یا ان کی طرف اشارہ ہے یا جن میں علامہ اقبال فرنگی نگر و تہذیب پر عالمانہ تنقید کرتے ہیں۔ (۲۱)

۱۹۳۷ء کے لگ بھگ سید مودودی سے مولانا مرحوم کا تعلق قائم ہوا، انہی نے سید مودودی کو مدعوہ آنے کی دعوت دی، جہاں سید مودودی نے اسلامی نظامِ تعلیم پر ایک اہم اور ضوئیل لکچر دیا، تین روزہ مہمان خانہ مدعوہ میں سید مودودی مہتمم رہے اور مدعوہ کے طلبہ و استاذہ سے ان کا تعارف ہوا۔ اس درمیان میں مولانا کا باقاعدہ جماعتِ اسلامی سے تعلق قائم ہوا اور وہ ۱۹۳۷ء سے ۱۹۴۳ء تک لکھنؤ کی مقامی جماعتِ اسلامی کے امیر رہے۔ (۲۲)

اس دوران مولانا مرحوم کا تعارف مولانا محمد الیاس کی دینی دعوت سے ہوا اور ان سے ذاتی ملاقاتیں بھی، مولانا ان کی ذاتی سیرت، کتابتِ الی اللہ، اسلام کی اشاعت کے لئے ان کے دل میں سماپڑ جیسی رُخسپ اور ان کے زہد و ورع سے بہت متاثر ہوئے۔ (۲۳) مولانا مرحوم کا رحمان ان کی طرف ہوا، اور وہ خود سید مودودی کے مشورے سے یکسو ہو کر مولانا محمد الیاس کی دعوت یا جماعتِ تبلیغ سے وابستہ ہو گئے، (۲۴) اور اسے انہوں نے مدعوہ میں بھی عام

کیا۔ "مولانا محمد الیاس اور ان کی دینی دعوت" نامی کتاب بھی تقسیم سے قبل مولانا نے تصنیف کی، مگر مولانا مرحوم نے جب اس کام یا دعوت کو پھیلایا تو اس کی چھ باتوں پر اکتفا نہیں کیا، بلکہ قرآن و حدیث اور دینی کتابوں اور علماء سے علم و بصیرت و دینی حاصل کرنے پر زور دیتے رہے، بعض دوسرے علماء یا ارکان جماعتِ اسلامی کے برعکس جو جماعت کو چھوڑ چکے تھے، مولانا مرحوم نے کبھی جماعت یا سید مودودی کے خلاف کوئی دشنام طرازی نہیں کی، اور اختلافِ نظر کے باوجود سید مودودی کی وفات پر انہوں نے بہت اچھا اور ضوئیل تعزیتی مضمون لکھا جو ان کی کتاب "پرانے چراغ" کی جلد دوم میں شامل ہے۔

مولانا مرحوم کو سید مودودی کی زندگی میں جب لاہور آنے کا موقع ملا تو سید مودودی سے ملتے رہے، اور آخر زمانے تک انہوں نے دوبارہ برطانیہ کے سفر میں لیسٹری اسلامک فاؤنڈیشن میں تقریریں کیں اور جماعتِ اسلامی کے رہنماؤں پر ویسٹسٹڈ احمد صاحب، خرم مراد صاحب مرحوم اور دیگر ارکان جماعت سے ملتے رہے۔ وہ تنگ نظری اور مذہبی تعصب سے کوسوں دور تھے، اگرچہ علمی طور پر انہوں نے سید مودودی کی بعض تحریروں سے اختلافِ تحریری شغل میں کیا، لیکن یہ علماء کا شیوہ ہمیشہ سے رہا ہے۔

علمی و دعوتی زندگی

مولانا کی علمی اور دعوتی زندگی پورے ایشیاک کے ساتھ پہلو پہ پہلو چلتی رہی اور دعوتی اسٹار کی کثرت کے باوجود تصنیفی سرگرمی سے کبھی غافل نہیں ہوئے۔ جب انتہائی ضعیف بسمارت اور ایک آنکھ کے زیاں کے باعث مولانا لکھنے پڑھنے سے معذور تھے، تو اس اثناء میں بھی ان کا یہ تصنیفی شغل جاری رہا، آٹھ سے حوالوں کے لئے رجوع بعض معاونین کرتے اور اپنے ایک کاتب کو مولانا کتابیں الماہ کراتے تھے۔ اسی دوران میں مولانا نے "اسیرۃ الہیہ" اور بعض دیگر کتب بھی تصنیف کیں۔

مولانا مرحوم خالص علمی و تحقیقی انداز میں مسلسل تصنیفی کام کرتے رہے، لیکن ان تحریروں کے اندر بھی دایمانہ روح کارفرما تھی۔ ۲۵ سال کی عمر میں "سیرت سید احمد شہید" کی جلد اول لکھنے کے بعد ۲۸ سال کی عمر میں مولانا نے ۱۹۴۳ء میں جلد دوم کی دعوت پر وہاں ایک

مبسوط علمی مقالہ پڑھا جو بعد میں "مذہب و تمدن" کے نام سے شائع ہوا، اس کے نامین میں ڈاکٹر ذاکر حسین خاں، ڈاکٹر عابد حسین اور پروفیسر محمد مجیب جیسی وقیح علمی شخصیات شامل تھیں۔ (۲۵)

۱۹۵۶ء میں مولانا نے کلیۃ الشریعہ (شریعت فقہی) دمشق یونیورسٹی کی دعوت پر وزینگ پروفیسر کی حیثیت سے دو ماہ وہاں اسلام کی اہم دینی و فکری شخصیات پر لکھ دیے جو "رجال الفکر و الدعوة فی الاسلام" کے نام سے ۱۹۶۱ء میں دمشق یونیورسٹی سے کتابی شکل میں چھپے، (۲۶) اس سے قبل مولانا "تاریخ دعوت و مزینت" کی پہلی جلد لکھ چکے تھے جو دارالمصنفین سے چھپی تھی اور وہی دمشق یونیورسٹی کے لکچروں کی بنیاد تھی، بعد میں یہ سلسلہ جاری رہا اور پانچ جلدوں میں مولانا نے یہ کتاب مکمل کی، "سیرت سید احمد شہید" کی دو جلدوں کو شامل کرنے سے یہ سلسلہ دعوت و مزینت اپنی ابتدا کو پہنچا۔ اس کتاب کی دوسری، چوتھی اور پانچویں جلد علی مرتضیٰ تہن عظیم ترین اسلامی شخصیات ابن تیمیہ، مجدد الف ثانی اور شاہ ولی اللہ پر ہیں، مولانا مرحوم کا یہ بڑا عظیم، منفرد اور منفی علمی کارنامہ ہے۔ یہ صرف علم رجال کی کتابیں یا سوانح حیات نہیں ہیں، بلکہ دعوت اسلامی کی دوسری صدی ہجری سے تسلسل کے ساتھ پیش کرنے کی ایک کامیاب کوشش ہے اور سید احمد شہید کی تحریک اصلاح و جہاد اس سلسلہ ذہب کی آخری کڑی ہے۔

عربی زبان میں اگرچہ مولانا مرحوم سے قبل ڈاکٹر عبدالوہاب حزام علامہ اقبال پر ایک کتاب لکھ چکے تھے اور ان کے دیوان "مغرب کلیم" کا منظوم ترجمہ بھی کر چکے تھے، اسی طرح سے مصر کے نابینا شاعر ساوی عسحان نے حسن الاعظمی کی مدد سے ان کی متعدد نظموں اور غزلوں کا ترجمہ کیا تھا، لیکن اس سب کام سے اقبال کا صحیح اور جلددار تعارف عالم عرب میں نہیں ہوا تھا، پہلی بار ۱۹۵۵ء میں مولانا نے اپنے مصر کے سفر میں وہاں کلیہ دارالعلوم اور ایک دوسرے ادارے میں اقبال پر دو مبسوط لیکچر دیے، (۲۷) جن میں ان کی فکر و دانش کا جوہر پیش کیا اور یہ پہلے ایک مختصر کتاب "شاعر الاسلام اقبال" کے نام سے مصر میں چھپے، بعد میں مولانا مرحوم نے "مسجد قرطبہ" اور "ذوق و شوق" جیسی اقبال کی ضوئیل نظموں اور دیگر نظموں کے انتخابی پر زور، اولیٰ

رعنائیت سے بھرپور اور مسکونہ تحریر میں ترجمے اس کتاب میں اضافہ کیے اور اس طرح "روائع اقبال" وجود میں آئی۔ اس کتاب سے روح اقبال عربوں میں منتقل ہوئی۔

مولانا مرحوم نے عصر حاضر کے بزرگ مشائخ کی جو سوانح عمریاں لکھی ہیں، وہ اپنی جگہ ایک علیحدہ تاریخی اور صوفیانہ کام ہے۔ یہ کتابیں مولانا فضل الرحمن گنج مراد آبادی، مولانا محمد الیاس، شاہ عبدالقادر رائے پوری اور مولانا محمد یعقوب صاحب بھوپالی وغیرہ پر ہیں۔

ان کے علاوہ مولانا مرحوم کے متعدد سفر نامے ہیں، جو مشرق و مغرب میں مولانا کے سفر کی نہ صرف داستانیں اور رودادیں ہیں، بلکہ ان میں مولانا کا تنقیدی تجربہ اور دعوتی پیغام بھی ہے۔ ان سفر ناموں کا اہم مقصد وہاں موجود مسلمان نوجوان نسل کے عقائد اور تہذیبی قدروں کی حفاظت کرنا، اور ان میں مغربی اقدار و افکار کا انسانی اور استدلالی طریقے پر مقابلہ کرنے کی استعداد پیدا کرنا تھا، اور ساتھ ہی مغرب کے اہل فکر کو اسلام کا آفاقی پیغام پہنچانا تھا۔

یہاں مولانا مرحوم کے تصنیفی کاموں کا جائزہ لینا مقصود نہیں ہے، بلکہ اس نقطے کی وضاحت کرنا ہے کہ مولانا کی تمام تصنیفات میں جو روح گردش کرتی ہے، وہ داعیانہ روح ہے، حتیٰ کہ عظیم خالص علمی و تاریخی کتاب "تاریخ دعوت و مزینت" بھی اسی روح کی آئینہ دار ہے۔

مدوۃ العلماء کی نظامت

۱۹۶۱ء میں ان کے عزیز و مشفق بھائی فوت ہوئے تو مولانا مرحوم کے کندھوں پر مدوۃ العلماء کے ناظم کی حیثیت سے بڑی بھاری ذمہ داری پڑ گئی۔ (۲۸) ناظم کا کام دارالعلوم کو چلانا، اس کا مہتمم یا پرنسپل مقرر کرنا، اس کی تعلیمی سرگرمیوں پر نظر رکھنا، اس کی ترقی کی کوشش کرنا اور سب سے بڑھ کر یہ کہ اس کے لئے ضروری فنڈ بیلنگ کے تعاون سے مہیا کرنا تھا۔ مولانا مرحوم نے یہ کام بخوبی انجام دیے، ان کے عہد میں دارالعلوم نے جو ترقی کی، وہ اس سے قبل کسی ناظم کے عہد میں نہیں ہوئی تھی۔ نصاب میں جزری (radical) اصلاحات کی گئیں، نئے شعبے یا کلیات۔ قرآنی علوم، عربی زبان و ادب، دعوت اسلام و اعلام (میڈیا) کھولے، اور تحقیقی کام پر ڈاکٹریٹ کی ڈگری دینے کا انتظام کیا گیا، گویا دارالعلوم صحیح معنوں میں مولانا مرحوم کے عہد میں ایک اسلامی یونیورسٹی بن گیا۔ اس کے علاوہ حالات کی اسلامی اور دینی دہری تعلیمات کے لئے

لیجہ سے انسٹی ٹیوٹ قائم کیا گیا۔ مولانا ۱۹۵۹ء سے دارالعلوم ہی میں اس کے مہمان خانے میں آکر مقیم ہو گئے تھے۔

حیرت اس بات پر ہے کہ ان سب مصروفیات کے باوجود مولانا کے تصنیفی کاموں میں کوئی توقف یا کمی نہیں آئی۔ جب ہم ساٹھ کی دہائی سے مولانا مرحوم کے جہاز مقدس، تلمیح ممالک اور یورپ کے مسلسل سفر کو دیکھتے ہیں تو حیرت اور بڑھ جاتی ہے کہ کس طرح مولانا بیسیوں کتابیں اور سینکڑوں تقاریر، خطبات اور رسائل لکھنے کا کام جاری رکھ سکے۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مولانا مرحوم کے وقت میں اعلیٰ اللہ کی طرح بڑی برکت عطا فرمائی تھی۔

مولانا علی میاں اور عالم عربیہ

۱۹۵۷ء میں تقسیم ہند سے قبل مولانا نے پہلا حج والدہ کے ساتھ کیا اور چھ ماہ حرمین شریفین میں مقیم رہے، وہاں کے علماء سے ربط و ضبط پیدا کیا اور اپنی زیر تصنیف کتاب "ماذا خسرت العالم بانحطاط المسلمین" کے لئے وہاں مزید "علومات عربی کتابوں اور تجلّات سے جمع کیں اور اپنی اس کتاب کی اشاعت کی کوشش کی، لیکن یہ کتاب بعد میں یعنی ۱۹۵۵ء میں مصر کے ایک انتہائی مؤثر ادارہ نشر و اشاعت سے شائع ہوئی۔

جنوری ۱۹۵۵ء میں مولانا نے تہار سے اپنے دو قدیم ندوی شاگردوں کی معیت میں (جو سال بھر سے تہار میں مقیم تھے) مصر کا بحری جہاز سے سفر کیا، مصر میں پانچ ماہ مولانا کا قیام رہا، اس درمیان میں دس دن کے لئے سوڈان گئے۔ ۲۳ جون ۱۹۵۵ء کو مولانا بذریعہ طیارہ دمشق پہنچے، اور ۱۴ اگست تک مولانا کا قیام دمشق میں رہا، اس درمیان میں دوبارہ اردن بھی گئے اور فلسطین کے شہروں القدس، اٹلیل وغیرہ بھی جانا ہوا۔ ملک عبداللہ شاہ اردن سے بھی ان کی دو ملاقاتیں ہوئیں، ان کے ساتھ کھانا کھلایا، اور ۱۴ اگست ۱۹۵۵ء کو مولانا مرحوم کی واپسی بذریعہ ہوائی جہاز مدینہ منورہ ہوئی۔

مولانا مرحوم کا مصر، سوڈان، شام، اردن اور لبنان کا یہ سفر انتہائی اہم تھا۔ ان کی کتاب "ماذا خسرت العالم بانحطاط المسلمین" مصر میں ۱۹۵۵ء میں چھپ چکی تھی اور اس کے ذریعے اعلیٰ علم و تحقیق کے حلقوں اور دینی تحریکوں میں ان کا انتہائی عقائد ہو چکا

تھا۔ مصر میں اور پھر شام میں سارا عالم عرب اپنی تمام علمی بلندیوں اور مادی رعنائیوں کے ساتھ ان کے سامنے تھا۔ مولانا کی ملاقات تمام بڑی علمی و ادبی شخصیات سے ہوئی، یونیورسٹیوں میں اور ریڈیو پر، نیز بہت سی دینی و اجتماعی عظیماں و تحریکات، اخوان المسلمین اور شبان المسلمین، طاہرہ یونیورسٹی میں ان کی تقریریں ہوئیں، اخوان تو ان کے ایسے گروہ و ہوائے کہ وہ مولانا کا اپنے ہی ایک مرشد کی طرح احترام کرنے لگے۔ اس سفر سے مولانا عالم عرب میں پوری طرح متعارف اور محترم المقام ہو گئے تھے۔ شام سے مولانا نے ایک مختصر سفر ترکی کا بھی بذریعہ ریل کیا تھا۔ (۲۹)

عالم عرب کے لئے مولانا کی خدمات:

عالم عرب کے لئے مولانا کا ایک بڑا کام نامہ یہ تھا کہ آپ نے ساٹھ کی دہائی سے جمال عبدالناصر کے زمانے میں عرب قومیت کے خلاف بڑے پر زور طریقے سے عرب تجلّات میں لکھا اور اپنی عربی اور اردو تقاریر میں بلا اس کی مخالفت کی، اور ناصر کے عرب اور ہندوستانی مریدین کی مخالفت اور تنقید کو برداشت کیا، دوسری خدمت اسلام پسند سعودی عرب اور سلج کی ریاستوں کے مسلمانوں کی یہ کہ انہوں نے یہاں کے حکمرانوں کی حد سے بڑھی ہوئی پیش و پشت کی زندگی پر تنقید کی اور اسی طرح یورپ و امریکہ پر سیاسی و اقتصادی امور میں ان کے کھلم کھلا کی گرفت کی، مولانا مرحوم جس طرح اتحاد اور رومی سوشلزم کے مخالف رہے، اسی طرح مغربی سرمایہ داری اور اس کی غیر اخلاقی اور حسیانہ قدروں کے بھی مخالف رہے۔

رابطہ عالم اسلامی کی تشکیل:

۱۹۶۲ء میں جب "رابطہ عالم اسلامی" کی کمرہ میں تشکیل ہوئی تو مولانا مرحوم اس کے رکن اعلیٰ قرار پائے، اسی طرح اسی سال مدینہ منورہ میں جامعہ اسلامیہ کا قیام عمل میں آیا تو مولانا اس کی کونسل کے رکن اعلیٰ کی حیثیت سے لیے گئے، بعد میں "رابطہ عالم اسلامی" کی متعدد ذیلی تنظیمیں جیسے "المرکز اٹلی" (فقہ اکادمی) اور "المجلس الاعلیٰ للمساجد" قائم ہوئیں تو مولانا ان کے رکن منتخب کیے گئے، اب ان اداروں اور تنظیموں کے اجلاسوں کی وجہ سے سال میں تین چار مرتبہ تہار مقدس جانے لگے، اور آخری دس برسوں میں انفرس کے مرض کے سبب وہ تین

چیئر (wheel chair) پر تنہا کے باوجود یہ سلسلہ جاری رہا۔

اسی حالت میں مولانا مرحوم نے ۱۹۶۶ء میں ایک بار استنبول، لندن اور امریکہ کا سفر بھی وہاں کی بعض اسلامی تنظیمات اور اوسسڈ کے اسلامک سینٹر کے اجلاس میں شرکت کے لیے کیا، اور اسی حالت میں استنبول کا چوتھا یا پانچواں سفر وہاں ۱۹۶۶ء میں سیدنا میں شرکت کے لئے کیا۔ ۱۹۶۶ء میں لاہور میں اپنے قائم کردہ "رابطہ عالم اسلامی" کے اجلاس میں تشریف لائے اور یہاں متعدد تقاریر، علاوہ "رابطہ عالم اسلامی" کے اجلاس کے، پنجاب یونیورسٹی وغیرہ میں گئیں۔ ۱۹۶۵ء کے وسط میں ٹانج کا تلمہ ہونے کے بعد، اور پھر اس سے تین چار ماہ بعد باوجود شدید کمزوری کے "کاروان زندگی" کی آخری ساتویں جلد امداد کرائی۔ (۳۰)

مذہب العلماء اور دارالعلوم کی تنظیمی سرگرمیوں کے علاوہ مولانا مرحوم مختلف عالمی اور ہندوستان کی اسلامی تنظیموں سے بطور بانی و صدر و اوستہ رہے تھے اور ان کی سرگرمیوں میں عملی طور پر شریک تھے۔ اس ذیل میں مولانا مرحوم کے بیسیوں صدارتی خطبات اور تقاریر ہیں، جن میں سے بہت سی عربی اور اردو میں مطلوبہ اور بہت سی منتشر طبع ہیں۔

ہندوستانی مسلمانوں کے مسائل کے حل کے لیے کوششیں

ہندوستان کے مسلمانوں کے مسائل سے مولانا نے صرف نظر نہیں کیا، اگرچہ وہ سیاسی آدمی نہ تھے، لیکن انہوں نے بیعت علماء ہند کے مڈر لیڈر مولانا حفیظ الرحمن سیوہاری کی وفات اور بیعت کی سردہری کے بعد پوری قوت سے مسلمانان ہند کے سیاسی، اجتماعی اور دینی مسائل میں ان کے حقوق کے دفاع کے لئے پوری سرگرمی سے کام کیا، اس کے لئے مولانا نے اپنے مختلف دوستوں کے ساتھ مل کر مختلف تنظیمیں - "مسلم مجلس مشاورت"، "دینی تعلیمی کونسل"، "پیام انسانیت" اور "مسلم پرسنل لا بورڈ" - بنائیں اور ان میں سے اکثر کے وہ صدر رہے، ان تنظیموں اور خاص طور پر مسلم پرسنل لا بورڈ کے سلسلے میں مسلمانوں کے مائلی قوانین کی حفاظت کے لئے، اور ساتھ ہی مختلف فسادات میں مسلمانوں کے جانی و مالی نقصانات کے بعد ان کے تحفظ کے لئے لندرا گاندھی، راجیو گاندھی اور وی پی سنگھ وغیرہ سے ملاقاتیں کر کے اور انہیں خطوط لکھ کر ان کی توجہ اس طرف دلاتے رہے۔ پیام انسانیت کے متعدد آل انڈیا اور لوکل مخلوط

(مسلم و ہندو) اجتماعات میں خطاب کر کے وہ ہندوؤں کو بھی اسلام کا پیغام پہنچاتے رہے کہ اس میں ان کی اور ہندوستان کی خیریت ہے۔ مسلمانوں کے بارے میں ان کے ٹھوک و شبہات دور کرتے رہے۔ مولانا کی زندگی کا یہ عملی اور افتادی پہلو بیرون ہند کے لوگوں سے بہت حد تک مخفی ہے یا غیر معلوم ہے۔

مولانا علی میاں اور پاکستان

۱۹۴۷ء میں اسلامی نظریاتی کونسل پاکستان کے ایک استنبالیہ میں تقرر کرتے ہوئے مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے دور حاضر میں عالم اسلام کی صورت حال کا تجزیہ کرتے ہوئے کچھ اور خوکوش کی صحیح استعمال کی۔ روایتی کہانی میں خوکوش بہت تیز رفتار تھا اور کچھوا ست رفتار، لیکن خوکوش سو رہا اور کچھوا مسلسل جھو سفر رہا جس کے نتیجے میں کچھوا اپنی اجباری سستی کے باوجود متحرک جیت گیا تھا، مقابلہ آج بھی کچھوے اور خوکوش کا سا ہے، لیکن معاملہ یہ ہے کہ کچھوا اپنی ست رفتاری کے ساتھ سو بھی رہا ہے اور خوکوش اپنی تیز رفتاری کے ساتھ سرگرم عمل ہے۔

اس کچھوے کو گراں خوانی سے کون بیدار کرے گا؟ مولانا علی میاں کے خیال میں یہ فریضہ ملت اسلامیہ پاکستان کو انجام دینا ہے۔ (۳۱) مولانا علی میاں نے پاکستان کو تمام اسلامی دنیا کی روح قرار دیا اور کہا کہ عالم عرب و اسلامی ممالک میں زندگی کی نئی روح پیدا کرنے کی ذمہ داری پاکستان پر ہے۔ پاکستان عالم اسلام کی فکری راہ نمائی کا ذمہ دار ہے۔ پاکستان جس نظریے کا واقع اور علمبردار ہے، اس کا تقاضا بھی یہی ہے کہ یہ ملک دنیا بھر میں اس نظریے حیات کے ماننے والوں کے لئے ایک نصیل اور مثال کا کام دے۔ دنیا کے جس گوشے میں بھی اسلام اور مسلمانوں کو کوئی صدمہ پہنچے، ان کی شکایں پاکستان کی طرف اٹھیں اور کبھی نامراد نہ ٹوٹیں، ماشی میں جو مقام سلطنت عثمانیہ کو حاصل تھا، مولانا علی میاں نے اس خیال کا اظہار کیا کہ اب وہی مقام پاکستان کو حاصل ہونا چاہئے۔ آج دنیا میں ایک بھی ایسا اسلامی ملک موجود نہیں جو مسلمانوں کے مسائل کے حل کے لئے اپنا وزن ڈالے تو دنیا اس کا وزن محسوس کرے اور مسئلے کے حل پر مجبور ہو جائے۔ مولانا علی میاں کے خیال میں یہ کردار پاکستان کو ادا

کرنا چاہئے اور یہ مقام پاکستان کو حاصل ہونا چاہئے۔

انوار و مکرّم

☆ ۱۳۶۹ھ مطابق ۱۹۵۰ء میں کلید بردار کعبہ شیخ عینی صاحب نے دو روز مسلسل بیت اللہ شریف کا روزہ کھول کر مولانا کو اجازت نامہ دی کہ مولانا جسے چاہیں خانہ خدا میں بلا لیں۔ (۳۲)

☆ ۱۹۳۶ء میں علامہ سید سلیمان ندوی رحمۃ اللہ علیہ کی تجویز پر ندوۃ العلماء کے نائب معتمد تعلیم اور ۵۴ء میں علامہ کی وفات کے بعد بالاتفاق معتمد تعلیم منتخب ہوئے۔ (۳۳)

☆ ۱۹۵۶ء میں دمشق کی "مجمع اللغات العربیہ" (اکیڈمی آف عربک لینگویج) کے مراسلاتی ممبر منتخب کئے گئے۔

☆ ۱۹۶۱ء میں دینی تعلیمی کونسل اتر پردیش کے قیام کے وقت سے تا سین حیات اس کے صدر رہے۔

☆ رابطہ العالم الاسلامی کی تاسیس و قیام کا پہلا اجلاس جو ۱۹۶۲ء میں مکہ مکرمہ میں ہوا جس میں جلالہ الملک، سعود بن عبدالعزیز اور لیبیا کے حاکم اور لیس سنوی بھی شریک تھے، اس اجلاس میں نظامت کے فرائض مولانا نے انجام دیئے۔

☆ جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ کی تاسیس و قیام کے وقت ۱۹۶۳ء سے اس کی مجلس شوریٰ کے ممبر طے پائے اور اس کا نظام بدلتے تک برآمد یہ منصب برقرار رہا۔

☆ ۱۹۶۳ء میں حج سے دو دن قبل حرم شریف میں مصطفیٰ شفافی کے اوپر حد نہ سے خطاب کا شرف حاصل ہوا۔

☆ ۱۳۸۴ھ، ۱۹۶۳ء میں دارالعلوم دیوبند کی مجلس شوریٰ کے رکن منتخب ہوئے۔

☆ رابطہ الجامعات الاسلامیہ (اسلامک یونیورسٹیز فیڈریشن - رباط، مراکش) کے اس تاسیس کے وقت سے ہی ممبر رہے۔

☆ ۱۹۸۰ء میں اردن کی مجمع اللغات العربیہ کے رکن بنائے گئے۔

☆ ۱۹۸۰ء میں اسلامی خدمات پر شاہ فیصل ایوارڈ سے نوازے گئے۔

☆ ۱۹۸۱ء میں کشمیر یونیورسٹی کی طرف سے ادب میں پی ایچ ڈی کی اعزازی ڈگری سے نوازے گئے۔

☆ ۱۹۸۳ء میں آکسفورڈ کے اسلامک سنٹر کے قیام کے وقت سے اس کے صدر رہے۔

☆ جولائی ۱۹۸۳ء میں ہماری محمد طیب صاحب کی وفات کے بعد بالاتفاق مسلم پرسنل لا بورڈ کے صدر منتخب ہوئے، اور تا حیات اس پر فائز رہے۔

☆ ۱۹۸۳ء میں رابطہ الادب الاسلامی العالمیہ (یونیورسل لیگ آف اسلامک لٹریچر) کے قیام کے ساتھ اس کے صدر قرار پائے۔

☆ ۱۹۹۶ء میں مولانا کی دعوتی و ادبی خدمات پر ترکی میں عالمی رابطہ ادب اسلامی کی کانفرنس کے موقع پر ایک تمغہ ہوا۔

☆ بدھ ۱۸ شعبان ۱۴۱۹ھ مطابق ۱۱۸ دسمبر ۱۹۹۶ء کو کلید بردار کعبہ عینی خاندان کے موجودہ جانشین نے بیت اللہ شریف سے منسلک بیڑی پر دعوت دے کر کلید کعبہ در کعبہ پر رکھ کر دروازہ کھولنے کا اعزاز عطا کیا۔ اور بیت اللہ شریف کے اندر امیر مشعل بن محمد بن سعود آل سعود کی فرمائش پر دعا فرمائی جس میں رابطہ عالم اسلامی کے تمام اراکین اور ذمہ داران شریک رہے۔

☆ رمضان ۱۴۱۹ھ (جنوری ۱۹۹۹ء) میں دہلی میں عالمی حسن قرأت کے مقابلے کے موقع پر سال ۱۹۹۸ء کی "عظیم اسلامی شخصیت" کے ذریعہ ایوارڈ سے سرفراز کئے گئے۔

☆ تاریخ اسلام کے جلیل القدر اصحاب دعوت و عزیمت کی مثالی سیرت نگاری پر ۱۴۲۰ھ (۱۹۹۹ء) میں آکسفورڈ اسلامک سنٹر کی طرف سے "سلطان بروہائی ایوارڈ" سے نوازے گئے۔ (۳۴)

مولانا کی تصنیفات و تالیفات

☆ عربی میں سب سے پہلا مقالہ سید رشید رضا مصری کے مجلہ "انبار" میں (۱۹۳۰ء) میں شائع ہوا جو سید احمد شہید کی دعوت و تحریک جہاد سے متعلق تھا۔ جسے علامہ نے بعد میں اگے رسالہ کی شکل میں بھی شائع کیا، اس وقت مصنف کی عمر ۱۶-۱۷ سال سے کچھ اوپر تھی۔

☆ اردو میں سب سے پہلی تصنیف ۱۹۳۸ء میں بعنوان "سیرت سید احمد شہید" شائع ہوئی، جو

تحفہ ہندوستان کے دینی و دعوتی حلقوں میں بہت مقبول ہوئی۔ مشائخ وقت اور مصلحین کبار نے خاص طور پر نومی مصنف کی بہت ہمت افزائی فرمائی۔

☆ ۱۹۳۳ء میں علی گڑھ مسلم یونیورسٹی نے بی۔اے کے طلباء کے لئے اسلامیات کا نصاب مرتب کرنے کی دعوت دی اور آپ کا تیار کردہ نصاب پسند کیا گیا۔

☆ جامعہ ملیہ دینی کی دعوت پر ۱۹۳۲ء میں جامعہ میں ایک لیکچر دیا جو بعد میں "مذہب اور تمدن" کے نام سے طبع ہوا۔

☆ ۱۹۳۲ء میں "مختارات من ادب العرب" ۱۹۳۲ء سے ۱۹۳۴ء کے درمیان "مخصص النیبین" اور "القرآنہ القرآنیۃ" کے سلسلے تکل فرمائے۔ اول الذکر دونوں کتابیں بلاد عربیہ کے مختلف تعلیمی اداروں اور عربی زبان کے مراکز میں شامل نصاب ہیں۔

☆ ۱۹۳۳ء سے ۱۹۳۴ء کے درمیان اپنی مشہور عربی کتاب "ماذا خسرت العالم بانحطاط المسلمین" (انسانی دنیا پر مسلمانوں کے عروج و زوال کا اثر) کی تالیف فرمائی، ۱۹۳۴ء کے پہلے سفر حج پر کتاب کا عربی مسودہ ساتھ تھا (جسے علماء حرم نے بظفر اتھمان دیکھا اور مصنف کی ہمت افزائی فرمائی) جب کہ اس کا اردو ترجمہ ہندوستان میں شائع ہو چکا تھا۔

☆ ۱۹۵۸ء میں اپنے مرشد شیخ عبدالقادر رائے پوری کے حکم پر "قادیا نیت تحلیل و تجزیہ" اور ۱۹۶۵ء میں "اسلامیت اور مغربیت کی تکلیف"، ۱۹۶۶ء میں "ارکان اربعہ"، ۱۹۸۰ء میں "دستور حیات"، ۱۹۸۳ء میں "اسلام اور اولین مسلمانوں کی دو متناہد تصویریں"، ۱۹۸۸ء میں "مفروضی" تالیف فرمائی۔ ۱۹۹۳ء تا ۱۹۹۵ء میں اپنی خودنوشت سوانح "کاروان زندگی" کے سات حصے تحریر فرمائے۔

☆ ۱۹۶۳ء مطابق ۱۳۸۳ھ میں جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ میں وزٹنگ پروفیسر (استاذ زائر) کی حیثیت سے لیکچرزدیئے جو "الہدویۃ والانیاء" (منصب نبوت اور اس کے مالی مقام حاملین) کے نام سے شائع ہوئے۔ اسی سال حج سے صرف دو روز قبل بیت اللہ شریف کے بالمقابل مصلی شامی کے اوپر خندقہ سے تہاج کو خطاب کرنے کا شرف حاصل ہوا۔

☆ ۱۹۶۸ء میں سعودی وزیر تعلیم شیخ حسن بن عبداللہ آل اشجعی کی دعوت پر کلیدیہ الشریعہ ریاض

(جس نے بعد میں جامعہ الامام محمد بن سعود الاسلامیہ کی شکل اختیار کی) کے نصاب و نظام کی تیاری کے لئے ریاض شریف لے گئے، اور اس موقع پر جامعہ اریاض (موجودہ جامعہ الملک سعود) اور کلیتہً المسلمین (لیچر زٹینگ کالج) میں تعلیم و تربیت کے موضوع پر کئی لیکچرز دیئے، جو علمی حلقوں میں پسند کئے گئے۔

☆ مولانا کی تصنیفی زبان عربی یا اردو ہے، اکثر اہم کتابیں اصلاً عربی میں ہیں جن کا اردو ترجمہ ہوا ہے۔ جبکہ بعض اہم کتابیں مثلاً "تاریخ دعوت و حریت" دوم تا پنجم اور "کاروان زندگی" وغیرہ اصلاً اردو میں ہیں جو عربی زبان میں منتخل کی گئی ہیں۔

☆ مولانا کی اہم تصانیف عربی اور اردو دونوں زبانوں میں ہیں، اردو میں مولانا کی کل تصانیف اور مطبوعہ رسائل کی تعداد (۳۹۰)، اور عربی تصانیف کی تعداد (۱۸۸) ہے۔ انگریزی میں شائع شدہ تصانیف (۶۰) اور ہندی میں ترجمہ شدہ کتابیں صرف (۲۸) ہیں۔

☆ قابل ذکر بات یہ ہے کہ متعدد اہم کتابیں ۱۹۶۳ء سے ۱۹۶۵ء کے درمیان اس عرصہ کی ہیں جب مولانا گلگولما اور موتیاند کی وجہ سے خود پڑھنے لکھنے سے معذور تھے، اور دوسروں سے اخبارات اور کتابیں پڑھا کر سنتے تھے۔ (۳۵)

☆ مولانا کی اہم کتابوں کا ترجمہ فرانسیسی، فارسی، بنگالی، ترکی، ملیشینی، کجراتی، تامل، ملیالم اور دیگر عالمی و علاقائی زبانوں میں بھی ہو چکا ہے۔ صحافت: ۱۹۳۳ء ندوۃ العلماء سے عربی میں نکلنے والے پرچے "انبیاء" کی ادارت میں اور ۱۹۳۴ء میں اردو پرچے "الندوۃ" کی ادارت میں شریک رہے، اور ۱۹۳۸ء میں انجمن تعلیمات اسلام کی طرف سے اردو میں "تیسیر" کے نام سے ایک پرچہ نکالنا شروع کیا۔ (۳۶)

☆ ۵۹-۱۹۵۸ء میں مصر سے نکلنے والے پرچے "المسلمون" کے ادارے کی ذمہ داری آپ سے متعلق رہی، نیز استاذ محبت الدین خطیب کے پرچے "نسخ" میں بھی بعض مقالات شائع ہوئے۔

☆ ۱۹۶۳ء میں لکھنؤ سے "مدائے ملت" اردو میں نکالنا شروع ہوا تو اس کی سرپرستی فرمائی، اور مدوہ سے ۱۹۵۵ء سے نکلنے والے عربی پرچے "البعث الاسلامی" اور ۱۹۵۵ء سے نکلنے والے عربی